
Za zadovoljevanje večine skupnostnlb potreb 
narodu zadostuje lastna državna oblast. Za 
zadovoljitev nekaterih širših potreb, ki niso 
kulturno specifične, stopajo narodi v medse-
bojno pogodbeno povezavo, v smislu katere 
nastajajo skupne večna rodne zveze bi usta-
nove, katerih pristojnosti, sestava ln poslo-
vanje se razvijajo v pogodbeno določenih 
okvirih. 

Ciril A. Žebot 

s l o v e n s k a 

F O R A . F R E E S L O V E N I A 

Novejši družbeni In politični razvoj v Jugo 
slaviji se giblje v smeri naraščujočega pri 
tiska za uveljavljenje izvirne suverenosti re 
publik. Pritisk v tej smeri Je zaradi izrazitih 
kulturnih posebnosti ter kričečega gospo 
darskega izkoriščanja in zapostavljanja po 
sebno močan in vztrajen v Sloveniji. Ta razvoj 
narekuje tudi Slovencem v svetu, da podprejo 
novo slovensko 
uveljavljanje. 

državno in demokratično 
» 

Ciril A. žebot 
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VETRINSKA 
TRAGEDIJA... 

Vsako leto se je spominjamo. 
Letos poteče 29 let od tega za 
Slovence tako žalostnega do-
godka. Nikdar pričakovanega in 
nikoli vse do danes popolnoma 
doumljenega. 

Vetrinje, tabor izdanega člo-
veka . . . Koliko lepih besed je 
bilo izpregovorjenih med drugo 
svetovno vojno o enakopravnosti 
narodov, o spoštovanju osebne 
svobode, dane so bile slovesne 
obljube tedanjih voditeljev ta-
kozvanega demokratičnega sve-
ta. Roose\velt, Churchil, da bo 
lahko vsak narod po svoji prosti 
volji, brez pritiska si izbral tako 1 

vladavino kot si jo sam želi. Bi- j 
li smo v največji stiski v slo-' 
venski zgodovini. Hitler od se-
vera, Lahi od juga, Madžari iz 
vzhodne strani, vsi kot eden nad 
majhen poldrugi mili-
jonski narod, da bi ga pogoltni-
li in za vedno izbrisali raz obli-
čja zemlje. Verjeli smo lepim 
besedam takozvanih "zavezni-
kov". Komaj smo čakali, da bi 
prišli na jadransko obalo in nas 
osvobodili. Kako lahkoverni 
smo bili in zato tako kruto ra-
zočarani. 

Slovenska domobranska voj-
ska je zadrževala komunis-
tične domače bande in bi jih po-
gnala tja, kamor spadajo. Pa 
so Sovjeti s pristankom Ame-
rike in Anglije vdrli na jugoslo-
vansko ozemlje in pomagali do 
"zmage" rdečim banditom. Saj ti 
zmagali niso nikdar in tudi nc 
bi, če bi ne bilo izdajstva. 

Potem je prišel maj, mesec, 
ki nc bo nikdar pozabljen v zgo-
dovini slovenstva. Beg pred "os-
voboditelji" na Koroško, kjer so 
bili že angleški "zavezniki". Ob-
ljubili so nam pred predajo zaš-
čito. Ta zaščita je dobila ob 
koncu maja dokončno obliko v 
predaji slovenske narodne voj-
ske komunističnim jugoslovan-
skim rdečim tiranom, katerim 
je ukazoval Josip Broz-Tito. Iro-
nija. Borci za resnično demokra-
cijo so bili od "demokratov" iz-
datni, da jih komunistični zavez-
niki pokoljejo kot nemo živino. 
Živine navadno ne mučimo. Slo-
venska domobranska vojska pa 
je bila pretepana, izstradana mu-
čena na najbrezobzirnejše na-
čine, dokler jih ni zagrnila slo-
venska zemlja, za katero so se 
borili. Sprejela jih je v svoje 
naročje. Tam spijo trpini, bor-
ci, heroji, glasniki svobode in 
upanja v lepšo bodočnost slo-
venstva. 

Zanimivo je, da še danes no-
čejo priznati izdajstva ne An-
gleži in ne Amerikanci. Nov do-
kaz, da so majhni narodni le 
drobiž za kravje kupčije velikih 
državnikov. Enakopravnost, svo-
boda vesti in vere, pravica da si 
vsak narod osnuje lastno državo, 
to so danes le slepilna gesla, ki 
počivajo v arhivih mogočnikov 
do časa, ko jih bodo zopet pri-
vlekli na dati za vabo in slepilo. 

Ko se spominjamo Vetrinja in 
njene tragedija, naj nam stopi 
jo pred Oči v spoštljiv spomin 
naši slovenski heroji. Ne prek-
linjajmo morilcev, kakor tudi 
Kristus ni preklinjal njih, ki so 
ga obesili na les križa, ampak 
Boga in Marijo Kraljico Sloven-
cev, ki edina najbolj čuti s trpe-
čim slovenskim človekom, pro-
simo, da prikrajšata dneve vla-
de rdeče tiranije ne le, med Slo-
venci, ampak povsod kjer čuti-
jo bič komunizma tlačeni naro-
dni izdani od zapadnih "zavezni-
kov". 

Naši slovenski junaki ne rabi-j 
jo posebnih spomenikov. To je 
le zunanjost. Spomenik naj bo v { 
naših srcih, ki naj tudi v zdom-
stvu ostane verno in zvesto 
slovenskim izročilom. In pa1 
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Petindvajsetletnica SLOVENSKE DR2AVE priča o 
trdoživosti tistih, ki list izdaja jo , u re ja jo , pišejo, 
čitajo, uprav l ja jo , in podpirajo v razmerah raztre-
senosti v neslovenskem svetu izven vseh okvirov 
slovenske narodne homogenosti. 

Slovencem v Slovenij i v neposrednem zamej-
stvu je težko razumeti tolike pomanjkl j ivost i , ki 
po nj ihovih meril ih označuje jo slovenski perio-
dični tisk v da l jn j i in razpršeni diaspori : čudna 
oblika, slab tisk, mnogo tiskovnih napak, "arhai-
čen" jez ik , itd. Morda pozabljajo, da z nekaj izje-
mami ti listi n imajo svoj ih tiskarn, niti ne slovenskih 
stavcev, ne honoriranih urednikov, piscev in up-
ravnikov , nobenih ustanovnih subvenci j , skoraj 
ničesar razen izredne osebne požrtvovalnosti, poe-
dincev, ki ž iv i jo in delajo v povsem neslovenskem 
okol ju . Odkar se je mesečnik SLOVENSKA DR2AVA 
leta 1958 preselil iz Chicaga v Toronto, sloni njegov 
obstoj predvsem na ramenih dveh oseb : urednika 
V lad imi r ja AAauka in upravnika Janeza Senice. 

Razumlj ivo je , da so se ti slovenski listi v neslo-
venskem svetu bolj in bolj " lokal iz i ral i — 
v pr imeru SLOVENSKE DR2AVE "kanadiz i ra l i " 
Brez tega se ne bi mogli obdržati. Pri tem pa je treba 
poudariti, da so ti listi tudi v svoj ih odmaknjenih 
razmerah in okvir ih in vk l jub omenjenim težavam 
v svo jem jedru ohranili svoj začetni namen : biti 
glasniki neovirane slovenske misli . 

List SLOVENSKA DRŽAVA je ob svo jem nastanku 
v Chicagu leta 1949 bil edinstven v tem, da je že 
njegovo specifično usmer jenost : ohranjati in go-
jiti neuresničeno težnjo po lastni državi sloven-
skega naroda. V razmerah obnovljenega in močno 
zaostrenega beograjskega jugo-centralizma po 
drugi svetovni vojn i je ta osnovna slovenska težnja 
potrebovala svojega glasnika zunaj S loven i je ; 
dobila ga je v SLOVENSKI D2RAVI . 

Čeprav je po svojem formalnem ustroju po-
vojna Jugoslavi ja od vsega začetka bila " z v e z a " 
šestih republik, od katerih je ena nosila ime Re-
publika Sloveni ja , je imela izrazito centralistični 
režim totalitarnega obsega. O vsem, zares o vsem 
je odločal Beograd. Celih dvajset let je bilo 
malo upanja in nič znakov, da bi si Slovenci v 
tem okvi ru mogli pridobiti svobodo političnega 
samoodločanja ž garanci jo narodne suverenosti . 
Ko pa je ju l i ja 1966 uspelo odstraniti A leksandra 
Rankoviča, je bila ustvar jeno nova zgodovinska 
možnost za af i rmaci jo slovenske državnosti . Po 
zapovrst ju ustavnih sprememb in političnih premi-
kov je sredi leta 1971 Jugoslavi ja ustavno postala 
zve/.a suverenih republik , v kateri je večina pri-
stojnosti bila pridržana republ ikam, izvrševanje 
preostalih zveznih funkc i j pa je dobilo paritetni in 
sporazumni značaj . V Evropi , v kateri se je njena 
svobodna polovica po vojn i pričela sistematično 
povezovati v širši okv i r skupnega odločanja v zade-
vah, ki niso narodnostno specifične, je leta 1971 
dosežena stopnja konfederal izaci je v Jugoslavi j i 
zgodovinsko pomenila pomebno af i rmaci jo slo-
venske težnje po lastni narodni suverenosti. SLO-
VENSKA DRŽAVA je ta zgodovinski prehod v letih 
1966-71 aktivno in konstruktivno spremljala . 

Čeprav so decembra 1971 reakcionarne boljše-
viške sile v parti j i ponovno zavr le petletni razvoj k 
državnosti republik in k paritetni sporazumnosti 
nj ihove zveze, ga niso mogle prekiniti in zbrisati . 
Letošnja nova ustava je v važni točki formalno šla 
celo korak dal je preko ustavnih dopolnil iz leta 
1971. Poleg organov zožene zvezne uprave sta 
tudi oba doma nove zvezne skupščine—zvezni in 
republiški — sestavljena na paritetnem zastopstvu 
republik. i , 

Ni pa si delati utvar. Do Titove smrti bo v Jugo-
slavi ja vladala reakcionarna part i jsko - centrali-
stična stara garda. Po Titovi smrti bi utegnilo po-
stati še s labše— lahko pa tudi boljše. Poglavitno 
je vztrajati na že doseženih državno-političnih spre-
membah in se pripravl jat i na nadal jevanje pro-
steišega razvoja v nj ihovi smeri . 

SLOVENSKA DR2AVA naj tudi poslej ostane za-
nesl j iv in neutrudlj i iv glasnik osnovne slovenske 
težnje, ki je zapisana v njegovem imenu. 

UREDNIKOVA PRIPOMBA: Slavnostna številka "Sloven-
ske Države" za 25-letnico izhajanja bo izšla letos jeseni. Vse, 
ki žele v njej objaviti svoje oglase ali čestitke, :e danes na 
njo opozarjamo. Pošljiti besedilo vsaj do konca avgusta. 
Prav tako tudi morebitne slike za objavo! 

obljuba, delati za zmago slo-, 
venske državne ideje, ne z napa- • 
di na drugače misleče, ampak 
s strpnostjo in razumevanjem 
za brate v domovini in v zdo-
mstvu, da bi bili vsi združeni 

pod plaščem brezjanske Marije 
Pomagaj, ki sedaj kraljuje tudi 
na lemontskih Brezjah, v To-
rontski župniji in pa v Sloven-
ski kapeli Marije Brezjanske v 
VVashingtonu! — Mirko Geratič. 

OHRANJAJMO PRIČE SLOVENSKE 
PRISOTNOSTI V KANADI 

Kanadske vladne ustanove so 
začele zadnje čase končno le 
posvečati več pozornosti tudi 
Kanadčanom, ki niso niti anglo-
saškega niti francoskega izvora. 

Public Archives of Canada so 
n. pr. ustanovili posebne odseke, 
ki se bodo posvetili zbiranju 
zgodoviskih spomenikov raznih 
etničnih skupin, ki so kljub oh-
ranitvi svoje dediščine prispe-
vale k družbenemu, kulturnemu, 
političnemu ter gospodarskemu 
razvoju Kanada. Razen bolj ali 
manj zavestne slepote za pio-
nirsko delo priseljencev najra-
zličnejših narodnosti je delno 
odgovorno za enostransko po-
dobo kanadske zgodovine tucli 
pomanjkanje zgodovinarjem 
dostopnih virov, ki bi poročali 
o njih udejstvovanju. 

V okviru Javnega arhiva bodo 
zato odslej sistematično zbirali 
tudi podatke o ostalih etničnih 
skupinah, ki žive v Kanadi. Us-
peh tega programa bo v veliki 
meri odvisen od sodelovanja 
poedinih članov teh etničnih 
skupin. Kdor ima kakršne koli 
dokumente (pisma, ki opisujejo 

razmere v Kanadi, račune v 
zvezi s podjetji, dnevnike, foto-
gralije, filme in podobno), jih 
lahko podari arhivu ali pa jih 
tudi samo posodi, da jih presli-
kajo, če jih hoče sam ohraniti v 
svoji posesti. Velikega pomena 
so seveda tudi dokumenti or-
ganizasij, ki jih imajo zasebniki. 
Kadar se kdo seli ali pa kdo um-
re, je vedno velika nevarnost, da 
se uniči marsikateri dokument, 
ki bi mogel osvetliti kak zgodo-
vinski dogodek in njegovo ozad-
je. | 

Slovenci smo neznatna skupi-
na v kanadskem mozaiku, ven-
dar smo verjetno prispevali ra-
zvoju Kanade več kot bi bilo pri-
čakovati po našem številu, da 
omenimo samo pionirje kot so 
bili misijonarji Baraga, Pire in 
drugi. Da pa bo naš prispevek 
tudi upoštevan, moramo poskr-
beti sami. Ena najlažjih, pa tu-
di najbolj učinkovitih poti jc, 
da pošljemo vse take dokumente 
kot dar ali pa vsaj v preslikanje 
na naslednji naslov: The Coordi-
nator, National Ethnic Archives 
Public Archives of Canada Otta ' 
wa, Ont. KI A 0N3 

DR CIRIL ŽEBOT - 60 LETNIK 
V VVashingtonu je 

praznoval svoj 60-
letni ž iv l jen jsk i jubi-
lej dr . Cir i l Žebot, pro-
fesor ekonomije na 
Georgetovvn univerzi 
in eden najv idnejš ih 
in najplodovitejših 
slovenskih javnih de-
lavcev v svobodnem 
svetu. 

Av to r j u obeh k n j i g 
SLOVENIJA VČERAJ , 
DANES IN JUTRI , ki 
sta nastali iz mnogih 
njegovih razprav in 
č lankov, objav l jenih 
na tretj i strani SLO-
VENSKE DRŽAVE ter 
našemu dolgoletnemu sodelavcu iskreno čestitamo 
ob 60-letnem mejn iku v n jegovem zelo razgiba-
nem ž iv l jen ju in žel imo, da bi — kot v preteklih 
desetletjih — še naprej posegal v slovensko javno 
ž iv l jen je , kajt i v novejši slovenski politični zgo-
dovini je malokdo zaoral tako globoko kot dr . 
2ebot. 

Se na mnoga leta! 
UREDNIŠTVO SLOVENSKE DRŽAVE 

NAČRT 'POLARKA' 
Da igra Avstrija kljub svoji 

nevtralnosti v vojaško strate-
ških zasnovah f'ržav Varšavske-
ga pakta kot zbiralno in pre-
hodno ozemlje za vzhodne armi-
je pomembno vlogo, je mogoče 
v visokih vojaških krogih že 
dolgo slišati. To domnevo je 
potrdilo izredno važno vojaško 
gradivo, ki ga je mogel na svo-
jem begu prinesti s seboj leta 
1968 na zahod pobegli sekretar 
partije v praškem obrambnem 
ministrstvu generalmajor Jan 
Sejna. Iz tajnih načrtov centrale 
Varšavskega pakta je namreč 
razvidno, da načrtuje Vzhod v 
primeru novega svetovnega spo-
ra takojšnji napad na Avstrijo, 
ki mu bo sledila zasedba celot-
nega državnega ozemlja, in da 
je tudi v primeru omenjene vo-
jaške akcije Varšavskega pakta 
proti Jugoslaviji Avtrija predvi-
dena kot prehodno in zasedbeno 
ozemlje. 

Ta strateška zamisel proti Ju-
goslaviji, ki je po trditvah Se-
jna veljala vsaj do leta 1968, je 

nosila ime "Polarka". Spričo 
vprašanja, kaj bo, če Tito umr-
je, je možnost omejenega pose-
ga Moskve v jugoslovanski pro-
stor brez dvoma večja kot ra-
zvoj v smeri svetovnega vojaš-
kega spora. 

Češkoslovaški bivši general, 
ki je pripadal najožjemu kfogu 
vojaškega vodstva v vzhodnem 
bloku in velja zato za najvaž-
nejšega prebežnika z vzhoda 
zadnja leta, misli, da ta tajni 
načrt v osnovi še danes velja, so 
ga pa medtem v postranskih 
stvareh popravili. 

Avstrijski obrambni minister 
Lutgendorf je priznal, da jem-
ljejo na dunajskem obrambnem 
ministrstvu zelo resno načrte 
Varšavskega pakta proti Avs-
triji. 

"Polarka" predvideva za to, 
da zasedejo češkoslovaške in 
madžarske čete vzhodno in ju-
žno Avstrijo, le čas 24 do 48 ur. 

Frankfurter Allgemeine Zei-
tung, Frankfurt, 25. feb. 1974. 

SLOVENIJA IN SVETO LETO 

SESTRA TEREZA ORGANIZIRA 
NAČRTOVANJE ROJSTEV 
MED REVNIMI V INDIJI 

Prebivalstvo Indije narašča za-
radi zmanjšane umrljivosti v 
toliki meri, da se gospodarski 
napredek dežele ne pozna v zvi-
šanju življenskega standarda pre-
bivalstva. Ves napredeii niti ne 
zadošča, da bi bilo dovolj za vsa-
kega vsaj toliko, kot je bilo pre-
je, ker jc treba hraniti več ust. 

Vlada skuša na vse mogoče na-
čine pospeševati omejenvanje 
rojstev, toda doslej brez večjega 
uspeha. Sedajse ji obeta 
pomoč, od koder jo 
je verjetno najmanj pričakoval— 
od sestre Tcreze, ustanoviteljice 
redovrtiške družbe "Misijonarkc 
ljubezni". 

Sestra Tereza hoče omogočiti 
naravno načrtovanje rojstev v 
celotni Indiji. Vlada ji bo dala 
verjetno na razpolago svoje kli-
nike, s katerimi sama ni imela 
veliko uspeha. 

Večina ljudi, ki odklanja na-
ravno načrtovanje rojstev s po-
močjo zasledovanja plodnih in 
neglodnili dni, je menja, da je 
nemogoče naučiti nešolane ljudi, 
kako uporabujati termometer in 
druge pripomočke, ki so pri taki 

metodi potrebni. Mati Tereza in 
njene sestre so dokazale, da je 
tak program izvedljiv med ne-
pismenimi, med berači in sta-
novalci zapuščenih mestnih pre-
delov. Vzgoja traja seveda dalj 
časa — povprečno eno leto, toda 
vodi do uspelia. 

Naravno urejevanje rojstev je 
del ustavne listine reda, ki ima 
odobrenje Vatikana. Ena sester, 
ki je ves čas zaposlena $ tem 
vzgojnim delom, je izrazila saa-
lišče sester: "Družina mora biti 
svobodna v izbiri sredstev. Ce so 
zadovoljni z drugimi metodami, 
se ne vmešavamo. Ce skrbi zanje 
kdo drugi, jih ne sprejemamo v 
našo os,krbo. Nikomur ne mara-
mo oporekati. Pomagamo rev-
nim, če nas prosijo pomoči." 

S sestrami sodeluje tudi jezuit 
Joseph Menezes, ki je predsto-
jnik odseka za odgovorno star-
ševstvo Zveze katoliških bolni-
šnic v Indiji. Večino časa porabi 
s predavanji in poukom zdravni-
kov, bolniških sester in redovnic 
o prednostih naravnega urejanja 
rojstev. Časnikarjem je izjavil: 
"Mi ne učimo samo. tehniko. Na-

Rafko Lešnik je prispeval čla-
nek pod gornjim naslovom za 
prvo (dvojno) številko revije 
Cerkev v sedanjem svetu. 
V njen uporablja podatke o pre-
bivalstvu Slovenije in pomen 
sprememb zadnejega časa za 
dušno pastirstvo. Vsekakor je to 
razveseljiv pojav, da so začeli tu-
di v Sloveniji resno jemati druž-
boslovne podatke za izhodišče 
pastoralnega dela. (Pred ne-
davnim je izšla v založbi celjske 
Mohorjeve družbe knjiga Jožeta 
Krošlja "Uvot v pastoralno socio-
logijo" — cena 80 din). 

Na podlagi teh podatkov vidi 
posebne naloge za delavski svet, 
mladino ter izobražence, 
"sklepnih mislih" povzame da-
našnji položaj, ki je zanimiv tudi 
za nas, ki smo že nekaj časa lo-
čeni od domovine in vedno v ne-
varnosti, da si podzavestno 
predstavljamo razmere še v 
glavnem takšne, kot so bile ob 
našem odhodu. 

"Močnejši kmečki značaj od-
krijemo v mariborski škofiji v 
glavnem vzhodno od Pohorja in 
Celja ter v celi srednji in gornji 
Savinjski dolini. V ljubljanski 
nadškofiji imajo tak značaj do-
besedno vse dolenjske občine 
(izvzemimo Kočevje) in Zasavje, 
ki je skupno z mariborsko škofi-
jo. 

"Na Primorskem težje govori-
mo o močnejšem ali močnem 
kmečkem značaju. 

"Delavski svet" je izrazit 
problem ljubjanske nadškofije, 
čeprav ima močan delaski zna-
čaj na Primorskem obalno pod-
ročje in nekaj središč. Za mari-
bosko škofijo so seveda značilne 
nekatere močnejše industrijske 
koncentracije (Trbovlje, Hrast-
nik, Celje, Velenje, Ravne, sam 
Maribor). 

"Današanje kmečko prebi-
valstvo ni več takšno, kakor je 
bilo nekdaj. Poikmečkega prebi-
valstva je veliko, a zato ta del še 
bol izgublja kmečko mentalite-
to. Na podeželju je veliko ne-
kmečkih družin. Mestne družine 
pa spet poznajo svoje probleme 
v več odtenkih. Tako se znajde-

mo najmanj pred štirimi katego-
rijami "delavskega sveta", posa-
mezna kategorija pa je polna 
odtenkov, ki se spreminjajo od 
občine do občine. 

"Današnji "HlTadi" niso samo 
mladi, ampak doživljajo tolik 
premik v miselnosti, da tega ne 
moremo zraviti z nekaj asketi-
čnimi in pohožnimi navodili. 
Treba je storiti veliko več. Prav 
zato navodila za obhajanje sve-
tega leta govorijo "o psiholoških 
in socioloških pogojih današnjih 
ljudi" ter "o miselnosti, pogojih 
in potrebah sodobnega sveta". 

"Dandanes bomo veliko težje 
potegnili ostro črto ločnico med 
"inteligenco" in drugimi. Te meje 
so močneje zabrisane. Upoštevati 
pa je treba najprej splošno izo-
brazbeno raven, nato pa soraz-
merno visok odstotek po izobrabi 
srednjega sloja. Končana osem-
letka danes daje veliko več kakor 
nekdanja osnovna šola oziroma o-
semietna šolska izobrazba. Seve-
da je izobrazba v osemletki tudi 
enostranska. Vender pa na sploš-
no vse premalo poznamo šolske 
programe in kakšno razgledanost 
si na splošno pridobijo ljudje po 
današnjih šolah Za to pač pasto-
racija tega ne upošteva dovolj 
konkretno. "Praktične aplikacije" 
načel in navodil za sveto leto 
prav zato zelo teško pravilno 
zasnujemo. 

"Ravno v 'pastoralnih proble-
mih" navodila nakazujejo pravi 
vrstni red našega dela in razis-
kovanja, če hočemo v bodoče — 
ne le v svetem letu — uspehšno 
pastirovati Za prvimi tremi členi 
(delavski svet, mladi, inteligen-
ca) se skriva ves problem so-
dobne kulture vsakterega člove-
ka. Saj moramo "kulturo" umeti 
v smislu pastoraine konstitucije 
(CS 53—62). Ko bomo na splošno 
orisali poteze sodobne kulture, 
bomo šele vedeli, da posebno 
mesto pripada "svetu javnega 
obveščanja in zabave" ter "pros-
temu času" In res bo na vseh teh-
področjih mogoče delati samo, 
če se vsa Cerkev milijonsko pre-
budi (7. člen) . . ." 

(Cerkev 8, 1-1, štv. 23.) 
• Protesti Dancev in nmogih 

v drugih državah so dosegli, da 
je danski prosvetni minister od-
ločil, da ne bo dal nobene pod-
pore režiserju Thorseun za iz-

ravno nsčrtovanje družine obse-
ga mnogo več kot zgolj tehniko— 
vključuje vrednote. Vrednote 
zdržnosti in samodiscipline. Vred-
nost in smisel ljubezni." 

delavo pornografskega filma o 
Jezusu. 

• Nizozemski jezuit Rene 
Mols je objavil v Rimu razpravo 
o uradno razglašenih katoliških 
svetnikih v zadnjem tisočletju. 
Od 1848 razglašenih je 626 Itali-
janov, 576 Francozov in 215 Spa-
ncev. 271 jih je iz Britanskega 
otočja, in 160 iz celotnega osta-
lega sveta. 
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SLOVENSKA DRŽAVA Izhaja prvega v mesecu. 
Letna naročnina znaša: Za ZDA in Kanado 4 $, za Argentino 250 pe-
zov, za Brazilijo 60 krazeirov, za Anglijo 20 šilingov, za Avstrijo 35 
šilingov, za Avstralijo 2.50 avstr. L., za Italijo in Trst 800 lir, za 
Francijo 600 frankov. Naročniki v Argentini morejo poravnati na-

ročnino tudi v upravi „Slovenske poti". 
Za podpisane članke odgovarja pisec. Ni nujno, da bl se avtorjeva 
naziranja morala skladati v celoti z mišljenjem uredništva In 

Izdajatelja. tith^jLOVENC/ jft 
Toronfo 

• Skoraj bi pozabili zapisa-
ti, da je v nedeljo popolne 31. 
marca letos, ravnatelj Sloven-
ske šol,e č.g. Tone Zrnec, 
predvajal v cerkveni dvorani, 
barvasta filma o šoli sami in o 
mladinskih pevskih zborih. 
Osvetlitev je bila res dobra. 
Čestitamo. 

• Baragov dom—z dvorano— 
na cerkvenem letovišču lepo 
napreduje. Nov dokaz sloven-
ske' zavzetnosti in požrtvoval-
nosti. 

• Obe Slovenski šoli v To-
rontu (na Manning pri Mariji 
Pomagaj in ona na Brovvnsline 
pri Brezmadežni) sta ve zaključ-
nem tempu. Tisti, ki so bili 
pridni in marljivi, so dobro od-
rezali. 

• Ne pozabite na "Caravan" 
in slovenski paviljon Ljubljana. 

• Uradne prostore Hranil-
posojilnice LE. Kreka 

"modernizirajo". 
• Prosimo, poravnajte naroč-

nino za Slovensko Državo. 
• Ministrstvo za potrošnjo In 

korporacije je sestavilo listo ka-
kih 230 knjig, predavanj, revij, 
in poročil o predmetih, ki za-
nimajo potrošnike. Seznam je 
na razpolago brezplačno vsem 
ki pišejo ponj na naslov: The 
Consumer, Box 99, Ottawa, Ont. 

• Ministrstvo za potrošnjo in 
korporacije izdaja tudi mesečno 
publikacijo CONSUMER CONT-
ACT. List ima 4 strani in vse-
buje koristne informacije za 
potrošnike, ki so dobrodošle 
predvsem sedaj, ko rastoča in-
flacija .spodjeda kupno moč do-
larja. Ministrstvo bo pošiljajo 
list brezplačno vsakomur, ki 
piše zanj na naslov: Department 
of Consumer and Corporate 
Affairs, Ottawa, Ont. 

Fairfield, Conn. 
• Pevska skupina "Zvon" iz 

Fairfielda lahko zapiše v svojo 
kronike krasen uspeh, ki ga je 
dosegla a svojo prireditvijo pr-
vo soboto v maju. Okrog 300 
ljudi je prišlo, iz Nevv Yorka ok-
rog 50, med njimi tudi p. Ric-
hard Rogan. Navdušenje je bilo 
veliko, ljude so hoteli, da bi še 
peli. Večina je bila Slovencev 
bile so vmes tudi druge narod-
nosti. Posebno žene so se izka-
zale, ko so napekle mnogo do-
brega peciva, neka kospa, ki 
stanuje 35 milj daleč, 
je prinesla velikansko 
potico. "Da kaj takega zmorete", 
so se ljudje čudili. Tudi tujci, ki 
besedila niso razumeli, so pris-
luhnili lepim melodijam. "Zvon" 
je zapel 8 pesmi, potem je sle-
dila družabna zabava. Prihod-
njih nastopih se bodo naši "Žvo-
narji" postavili že v posebnih 
enotnih uniformah. Kaj vse 
zmore slovenski idealizem. če 
tudi mu letijo polena pod noge 
od tam, kjer bi morali sloven-
stvo povezovati! 

Chicago 
• Za Velikonoč nam vreme ni 

bilo prav nič naklonjeno, 
a vse to ni motilo lepega slo-' 
venskega vzdušja v naši farni 
cerkvici in v slovenski naselbini. 
Na Veliki četrtek je bila sloves-
na maša v angleščini, cerkveni 

pevski zbor pa je pel slovenske 
pesmi. Da smo nosili k "žegnu", 
se razume. Na Velikonočno ne-
deljo sta bili kar dve slovenski 
maši, slovesna slovenska maša 
je bila ob 10 dop. Cerkveni zbor 
pod taktirko g. Janeza Arka in 
ob orgeljski spremljavi je pel 
Tomčevo slovensko mašo. Ne-
kaj odličnega. Udeležba je bila 
velika. Tudi pri postnih pobo-
žnostih ob petkih, ko je bil slo-
venski križev pot pred izposta-
vljenim Najsvetejšim, je bila 
prav lepa udeležba, dasi Sloven-
cev ni več mnogo v bližini cer-
kve. 

• Učenci zadnjega razreda 
farne šole, so bili na izletu v 
VVashingtonu, DC. Vodila jih je 
č. sestra Karolina. 

• Zadnjo nedeljo v aprilu je 
bila spet slovenska mladinska 
nedelja, ki jo prireja že nekaj 
mesecev Slomškove slovenska 
sobotna šola. Vedno je velika 
udeležba. Tudi starlši in njihovi 
starejši otroci pridejo. Otroci 
slovenske šole pri darovanju 
lepo zapojejo, g. župnik p. To-
maž pa zna otrokom tako lepo 
povedati božjo besedo, da gre 
še nam starejšim da srca. 

• Prvo nedeljo v maju je bilo 
prvo sveto obhajilo. 41 otrok je 
prejelo božjega prijatelja otrok, 
Jezusa v svoje srce. Lepa udele-
žba in lepo okrašeni oltarji. 

• Birma je bila dne 17. maja. 
Birmo je delil pomožni redovni 
škof Hayes. Bilo je nad 100 bir-
mancev. 
• John Mlakar, poznani sloven-
ski pionir, je umrl po daljšem 
bolehanju in bil pokopan 2. ma-
ja. Bil je aktiven na vseh pod-
ročjih farnega, kulturnega in so-
cialnega udejstvovanja. Dosegel 
je starost 84 let. 

• Materinska proslava katero 
so priredili svojim mamicam v 
čast otroci Slomškove slovenske 
sobotne šole, je bila tudi letos 
v Lemontu. Po litanijah so se 
zbrali številni slovenski rojaki 
iz Chicaga, Jolieta in od drugod 
v romarskem domu, kjer so ot-
roci nastopili s petjem, dekla-
macijami, recitacijami. Spored 
so pripravili učitelji in učiteljice 
te šole. 

• Od 20. do 26. maja so praz-
novali letos desetič "kmečko 
ohcet" v Ljubljani. Poročilo se 
je 17 parov. 

• Ljubljana ima po velikosti 
tretje največje poslopje v Euro-
pi za parkiranje avtov v Trdi-
novi ulici, ki ima prostrora za 
1200 avtov. Arhitekt Jože Koželj 
je dobil za načrt letošnjo nag-
rado Prešernovega sklada. 

• V Planici so proslavili od 
15. do 17. marca 40. obletnico 
prvih skakalnih tekem. 

• V Ribnici na Dolenjskem 
so vzidali spominsko ploščo 
Prešernu na Štekličkovi hiši. Na 
tem prostoru je namreč stala 
nekdaj ljudska šola, ki jo je 
obiskoval Prešeren (stanoval je 
pri svojem stricu-duhovniku). 
Zaradi svoje marljivosti si je 
zaslužil Prešeren priznanje, da 
so ga vpisali v Zlato knjigo. x 

• V župnijski cerkvi sv. Ja-
koba v Škof.ji Loki so odkrili 
grobnico z več krstami, ko so 
izkopavali za novo centralno 
kurjavo. 

+ Rudi Večerin umrl 
NEVV YORK — Na Veliki pe-

tek, 12. aprila, je zadet od srčne 
kapi nenadno umrl v 52. letu sta-
rosti Rudi VeČerin, doma iz 
Ljubl jane (Moste). Tam je končal 
klasično gimnazijo in nadaljeval 
študij na dramatski šoli. Po vojni 
je (kot begunski študent v tabo-
rišču na Hochsteingassa) študi-
ral na univerzi v Gradcu v 
Avstriji in prišel leta 1949 v New 
York. Njegov umetniški talent jc 
dobil priznanje v domačem in 
poklicnem delu. Bil je umetniški 
urednik publikacij za mednarod-
no numizmatiko in fiatelijo pri 
Minkus Publ. Co. 

25 let je vstrajno sodeloval 
pri slovenskem kulturnem delu 
v Nevv Yorku. Njegova misel je 
bila dosledno slovensko orienti-
rana, saj je svoje poklicne artis-
tične skušnje in zveze uporabil, 
da je pripravil in izdal edinstve-
no brošuro, ko se je pripravljala 
slovenska narodna kapela v Was-
hingtonu. Pokojni Rudi je pri-
pravil tudi spominsko knjigo o 
prijatelju, umetniku F. Goršetu, 
kateremu je tudi pomogal orga-
nizirati umetniške razstave v 
Nevv Yorku in VVashingtonu. Po-
koljni Rudi je bil središče pro-
svetnega življenja v Nevv Yorku, 
slovel pa je tudi kot dober igra-
lec in recitator Bi i je izredno 
delaven in imel nešteto prija-
teljev. 

Kot mnogo dragih je delal in 
ustvarjal za novo domovino, nje-
govo srce pa je bilo povezano z 
mladostnim slovenskim rajem 
daleč stran. 

V Nevv Yorku žalujejo za njim 
žena Jani, hčerke Sonja, Tatjana 
in Marta, v Ljubljani pa mati in 
dve sestri Oče mu je umrl kot 
žrtev političnih ječ. 

Pogreb je bil v torek 16. aprila 
ob zelo veliki udelešbi rojakov in 
prijateljev. Zalnostnike so mu 
zapeli Fantje z Osme in pa zbor 
Zvon iz Bridgeporta. Ob odprtem 
grobu se je od svojega prijatelja 
poslovil dr. Ciril Mejač iz Was-
hingtona z besedami:" 

"Sirote smo ostali tvoji prija-
telji, ki čutimo morda vso veliči-
no in globino tvoje plemenitosti 
šele zdaj, kot otroci, ki jim je 
nasilno vzeto ono, česar se okle-
pajo z vso ljubeznijo. Tvoj zdrav 
dovtip, tvoj nasmejani glas se 
nam bo v sanjah vračal. Nenado-
ma so postali grenki prelepi spo-
mini, ki smo jih tolikokrat obu-
jali na naše skupne mentorje v 
Ljubljani. Grenke so postale 
vedre minute tvojih dovtipov in 
tvoja razigranost nam zdaj pri-
haja za vedno v otožno rerhi-
niscenco lepe preteklosti. Za pot 
v onostranstvo ti je družina polo-
žilo v roke latinski misal in rožni 
venec, da se boš z večjim pogu-
mom bližal prestolu Nje, kateri 
si vdano in požrtvovalno služil 
vsa leta svojega kratkega življe-
nja, Brezjanski Mariji; krepko 
in odločno si poprijel, da je do-
bila zase mesto v glavnem sve-
tišču ameriškega krščanstva." 

Našega dobrega prijatelja in 
velikega Slovenca ohranimo v le-
pem spominu, njegovi družini pa 
naše globoko sožalje. 

• Kljub smrti glavnega ure-
dnika življenja svetnikov v slo-
venščini dr. Maksa Miklavčiča 
pod naslovom LETO SVETNI-
KOV, je pred kratkim izšel 4. 
zvezek in je s tem zvezkom ce-
lotno delo končano. Delo pred-
stavlja sodobnosti primerno 
zbirko življenjespisov svetnikov 
kot se vrste v cerkvenem kole-
darju. 

• Ansambel MINARES v Slo-
veniji je izdal že drugo ploščo 
duhovnih popevk. Naslov prve 
je Ti domača hiša, naslov pa O 
bratje, čujte. Plošče stanejo 14 
din. Naročila sprejema Ansam-
bel Minores, Sostrska cesta 1, Y 
61 261 Dobrunje, Slovenija. 

• Celovški škof Koestner je 
imenoval slovenske in nemške 
koordinatorje za osem dvoje-
žičnih dekani j. Njih naloga je, 
da se bodo trudili odpraviti mo-
rebitne jezikovne spore, ki bi se 
pojavili na dvojezičnem podro-
čju. V sakem odboru sta po dva 
Slovenca in po dva Nemca. Za 
škofijo obstoja škofijski koordi-
nacijski odbor, sestavljen iz 
treh Slovencev in treh Nemcev 
ki skuša najti sprejemnlivo re-
šitev, kadar to ne uspe kraje-
vnemu odbora. 

Kanada je vasa. 
^ "V ^ 

To poletje obiščite 
v 

koscek te zemlje. 
Kanada je dežela katero ste si pr isvoj i l i . To deželo ste 
prisvoj i l i za rodove, ki vam bodo sledili. Čaka vas. Sedaj . 
To poletje obiščite del Kanade in se prepričajte o lepoti 
te zeml je — njenih jezer in bleščečih rek , strmih gora, 
bogatih gozdnih parkov, zlatih prer i j , prekipevajočih 
mest in tihih podeželskih vasic. Ob obisku mnogih zgo-
dovinskih kra jev se povrnete v zgodnje dneve Kanade. 
Ni vam treba niti potovati daleč od vaših hišnih vrat , 
da to odkr i je te : ob spoznanju vašega dela Kanade boste 
odkri l i del samega sebe, 

I * Canadian Government 
Office of Tourism 

Office de tourisme 
du Canada 

• V Indiji deluje kakih 120 
ženskih redov s kakimi 33.000 
domačimi in 1.700 tujimi redov-
nicami. V zadnjih 5 letih je njih 
število naraslo za 75%. Pretežno 
se posvečaju delu za žene, mla-
dino in reveže. 

• Slovenci župnije sv. Jožefa 
v Jolietu so prispevali blizu 
1.000$ za obnovo kripte v stolnici 
v Marquetteu, kjer je pokopan 
Škof Baraga. 

• Baraga Association je pri-
pravila posebno brošuro, ki opi-
suje kraje, v katerih je deloval 
Baraga. Namenjena je turistom. 
Naslov je: Pilgrimage through 
historic, scenic Baragaland. 

• Baraga Association pri-
pravlja poseben koledar za 1. 
1975. Vsak mesec bo imel sliko, 
ki bo ponazorovala kak dogodek 
iz Baragovega življenja. Cena je 
1.50$ za 1 do 5 izvodov, pri ve-
čjem skupnem naročilu se cena 
znatno zniža (n. pr. naročilu 51 
ali več izvodov se zniža ceno po-
edinega koledarja na 60c). Kole-
dar se naroča pri: Bishop Bara-
ga Association, 239 Baraga Ave., 
Marquette, Mich. 49855. 

• Knights of Columbus v Mi-
chiganu so razpisali nagradni 
tečaj za otroke ljudskih šol, v 
katerem naj bi otroci naslikali 
kaj iz življenja misijonskega 
škofa Barage. 

• Baragova družba priprav-
lja ceneno izdajo Baragovega 
življenjepisa, ki ga je napisal 
Bernard J. Lambert, Shepherd 
of the vvilderness. Doslej je bi-
la na razpolago brožirana izdaja 
samo v Avstraliji. 

• Letošnji Baragov dan bodo 
slavili v nedeljo, 1. septembra 
v L'Anse pod spomenikom Du-
hovnika krpelj (Shrine of the 
snovvshoe priest). Pridigal bo 
mrgr. M.J. Butala iz Jolieta. 

• Po poročilih UNESCO je na 
svetu zaposlenih po tovarnah in 
poljedelstvo nad 40 milijonov 
otrok pod 14 letom starosti. 

• Koncem maja so imeli v 
Hamburgu v Nemčiji deseti 
mednarodni kongres za javno 
in zadružno gospodarstvo. Te-
ma kongresa je bila "Javno in 
zadružno gospodarstvo ter kva-
liteta življenja". 

• Bolgarske oblasti želijo, da 
bi imela vsaka drušina vsaj tri 
otroke. Poročenceme, ki imajo 
po več letih samo enega ali pa 
dva otroka, pošljejo pismo z 
vprašanjem, ali so mnenja, da 
so že opravili svojo dolžnost do 
države in do komunistične 
stranke. 

• Časnikarji v zapadnih de-
mokratičnih državah so' zelo 
budni. Čeprav se morajo po na-
vadi držati smeri lista-, kakor jo 
določa lastnik (in mnogokrat 
tudi ozir na oglaševalce, ki de-
jansko tisk vzdržuje), je izbira 
listov in zastopanih smeri toli-
kšna, da si vsakdo najde list, ki 
odgovarja vsaj v glavnem čas-
nikarjevemu osebnemu okusu. 
Trenutno najbolj znan primer 
je VVashington Post, čigar časni-
karji so sprožili zakulisni pogled 
v dejavnosti predsednika ZDA 
Nixona in njegovih najožjih so-
delavcev. Zato je povzročilo ne-
majhno presenečenje, da je šir-
ša javnost zvedela šele pred 
kratkim, da je sedanji podpre-
dsednik ZDA Geralcl Ford poro-
čen z ločenko. Kralja George je 
poroka z ločenko stala prestol, 
v dolgem preiskovalnem proce-
su, ki je bil v zvezi z imenovan-
jem Forda za podpredsednika, 
pa nihče vsaj v javnosti ni 
sprožil tega vprašanja. Podpre-
dsednikova žena je izjavila, da 
so jo čašnikarji oblegali z vsemi 
mogočimi vprašanji, toda za 
njen prvi zakon je ni nihče vpra-
šal. V Grand Rapidsu, kjer je 
praznovala obe poroki, pa jc to 
bilo splošno znano, saj so bili 
mnogi na obeh porokah. 

• Španski vseučiliski profesor 
Rafael Belda je bil obsojen na 
denarno kazen ker je predaval 
v Zaragozi v Španiji o okrožnici 
papeža Janeza XXIII "Mirna 
zemlji". Sodniki so v obsodbi 
izjavili, da so nekateri odlomki 
iz te okrožnice nevarni državi. 

• V obmejnem mestu med 
Nemčijo in Belgijo, v Aache-
nu, so odprli največjo potrošno 
zadrugo v Nemčiji, ki je skup-
no podjetje zadrug iz dveh 
držav: Zadruga Aachen ima 

PODJETJE 

EUROPEAN NATURAL PRODUCTS 
51 Devondale Ave. VVillovvdale, Ont. — Telef. 221-6166 

(blizu Bathurst & Finch) 
vam prinaša iz Evrope naravna in važna HRANILNA DOPOLNILA 
in ZDRAVILA: CVETLIČNI PRAH, MATIČNO MLEČKO (ROYAL 
JELLY), NARAVNA ZDRAVILA za razne bolezni, kot so revmati-
zem, išias, rhinitis, sinusitis, hay-fever, ledvične, jetrne in žolčne 
ter želodčne bolezni itd. — Rastlinske čaje — Tonika — Ext-
rakte: ginsenga, omela, gloga itd. SEDIŠPORAL za pomirjenje 
živcev iz baldrijana kava-kava, vit. B itd. MALTOFERROCHIN 
(železno vino) — in mnogo drugega. GOVORIMO SLOVENSKI. 
Pišite nam za cenik in prospekte. 

CARL VIPAVEC 
in 

Za notarske 
odvetniške posle 

SLOVENSKI ODVETNIK 
se vam pr.poroca | N N Q T A R 

The Simpson Towers, 401 Bay St. Suite 2000 - EM. 4-4004 

Are you planning to visit Europe? 
Do not forget to put up at 

the Slovenian Hotel 

H O T E L " B L E D " 
in Rome - ltaly 

Via S. Croce in Gerusalemme, 40 
00185 ROMA (Italy) — Tel. (06) 7771702 

Our Hotel "Bled" a sunny villa situated near the center, i r„ 
a 2nd class hotel, and has been recently entirely renevved. 
Ali the rooms are equipped vvith private bath, vv.c., heating, 
air-conditioning, telephone and radio-set. In our nevv restau-
rant, made in a tvpical Slovene-alpine style, there is room 
for over a hundred persons; in that pleasant and cosy at-
mospehere, the guests cap choose, to their taste, betvveen 
Italian cuisine and international cuisine. There is also a 
garden and a private parking-place at our hotel guests 
disposal. 

1973 RATES U.SJL $ 
Single room vvith private bath and breakfast 12.10 pp. 
Single room vvith private bath and half board 17.90 ' 
Single room vvith private bath and full board 23.25 " 
Double room vvith private bath and half board 10.40 " 
Double room vvith private bath and half board 16.20 " 
Double room vvith private bath and full board 21.55 " 
Additional charge lor air-conditioning: single room 1.90 
Addtional chardge for air-conditioning, double room 2.90 
RESTAURANT — Breakfast 1.35 pp. 
RESTAURANT — Lunch or Dinner 5.85 * 
GROUP RATES — Overniaht & Breakfast 8.65 " 
GROUP RATES — Half board 11.45 " 
GROUP RATES — Full board 15.00 " 

Cut Out and Keep It! Owner : Vinko A. Levstik 

51% delnic, zadruga Južni Lim-
burg pa 4996. S tem novim 
tržiščem, ki obsega 10.000 m2 
in ima parkirnega prostora za 
1.000 avtov, upajo služiti pre-
bivalstvu kakih 2 milijonov 
ljudi, ki žive v dosegljivi oko-
lici v Nemčiji, Belgiji in na 
Holanskem, 

PROSIMO I 

PORAVNAJTE 

NAROČNINO, 

DARUJTE V 

TISKOVNI 

SKLAD! 



Sedmi kongres Slovenske partije 
Od 3. do 5. aprila se je v 

Ljubljani vršil sedmi kongres 
Zveze komunistov Slovenije, 
Edini pomen tega kongresa je 
bil, da v dialektičnem žargonu 
marksizmaleninizma "samou-
pravno" racionalizira povratek 
v avtoritarno partijsko oblast, 
ki se je začel s proti-hrvaškim 
udarom v Karadjordjevem 1. 
decembra 1971 in se je v teku 
1972 posplošil proti celotni po-
rankovičevski liberalizaciji in 
decentralizaciji. 

Vodilne ekipe v vladah in 
gospodarstvu republik so bile 
odstranjene in nadomeščene s 
poslušnimi zadolženci partijske 
stare garde. Ker še sprejetih 
ustavnih sprememb v smeri 
konfederalizacije državnega 
ustroja ni kazalo enostavno 
preklicati, so ponovno osre-
diščili partijski aparat. V imenu 
oživljenega staro-boljeviškega 
"demokratičnega centralizma" 
so republiške partijske organi-
zacije zdrknile pod nadzor no-
vega Izvršnega biroja jugo-
partije v Beogradu, ki ga kot 
pooblaščenec stare garde uprav-
ljja Stane Dolanc. Ta retrogre-

sni "razvoj" k ponovni izključni 
oblasti partijskega vrha bo 
zaključen na desetem kongresu 
ZKJ, ki se bo vršil konec maja 
v Beogradu. 

Medtem je nova zvezna skup-
ščina poleg dosmertne "izvolit-
ve" Tita kot predsednika Jugo-
slavije "izbrala" tudi novih 
osem članov kolektivnega zvez- [ 
nega predsedstva, ki so prvaki 
stare garde iz šestih republik 
in dveh "pokrajin": Kardelj, 
Bakarič, Stambolič, Koliševski, 
Doronsjki, Hodža in Žarkovič. 
Iz te sestave novega predsed-
stva, posebno pa iz dejstva, da 
je Kardelj po tolikih letih zopet 
direktno vstopil v državno vod-
sto, je razvidno, da gre tokrat 
zares — za neposredno priprav-
ljenost na možnost nenande 
Titove smrti ali onemoglosti. 
Ker pa v partijskih režimih ko-
lektivno vodstvo prikriva nere-
šena medsebojna nasprotstva, 
ostaja odprto vprašanje s kom 
bodo potegnili oz kako se bodo 
opredelili ali razdelili vodilni 
generali, na novo zgrajena Udba 
in prikrita partijska vodstva v 
republikah. 

MLATENJE STARE DIALEKTIČNE 
SLAME 

Zaenkrat je vse "enotno" pod. 
vidno neosporavanim vodstvom 
stare garde. Kongresi repub-
liških partij—čeprav so se tok-
rat prvič vršili pred kongresom 
jugojpartije — so brez pridr-
škov pritrdili reakcionarnemu 
režimu starih boljševikov. Vse 
odločitve so zanje bile že prej 
napravljane; če bo treba kaj 
spremeniti ali dodati, bo to na-
pravljeno na kongresu jugo-par-
tije. Zato so na kongresu slo-
venske partije od 3. do 5. aprila 

mlatili staro dialektično slamo, 
pri čemer so vodili predsednik 
CK ZKS France Popit, tajnik 
Frank Šetinc in mariborski de-
legat Gorazd Mazej. Vredno je 
prečitati o čem in kako so na 
kongresu govoričili, da se vidi 
kako je sedanja politična reak-
cija izgubila stik z življensko 
resničnostjo in zatrla realistič-
no razčlenjevanje dejanskih 
problemov, čeprav jih imajo 
več kot preveč. 

France Popit: 
"Metoda prepričevanja in me-

toda preprečevanja sta dve pla-
ti enega in istega boja za osvo-
boditev človeka". 

SOVRAŽNIKI VEDNO IN POVSOD 
"Dvajset let je, kar smo poli-

tično in idejno porazili tako 
imenovano d jilasovščino, ki je 
skušala uveljaviti načela, da je 
izhod iz socialističnega etatizma 
mogoč samo z izničenjem vo-
dilne vloge ZK in vloge organi-
ziranih socialističnih sil nasploh, 
s sprejemanjem meščanskega 
demokratičnega političnega si-
stema, torej z obnovo večstran-
karskega sistema. Osem let je 
tudi že od idejnopolitične zma-
ge nad tako imenovino ranko-
vičevščino, torej nad težnjo, da 
bi različnost interesov narodov, 
narodnosti in družbenih slojev 1 

obdržali z močno, centralistič-
no državno oblastjo, se pravi, z 
uveljavljanjem etatističnih druž-
benih odnosov in velikodržavne 

hegemonije. In vendar smo v 
obdobju med kongresoma ime-
li mnogo težkih političnih spo-
padov .s težnjami in silami, ki 
so v raznih preoblekah obnav-
ljale prvega ali drugega od teh 
že politično poraženih koncep-
tov. Naj je šlo za birokratsko, 
tehnokratsko ali clitistično ob-
našanje, naj je šlo za naciona-
listična, psevdodemokratična, 
novolevičarska ali anarholibe-
ralistična gesla, končni rezultat 
bi bil lahko samo eden: biro-
kratski hegemonizem in unita-
rizem. Rezultat bi bil vselej 
likvidacija socialistične samou-
pravne demokracije. Realna lo-
gika takšnega ali drugačnega 
notranjepolitičnega razvoja bi v 
jugoslovanskih razmerah v 

končnih posledicah vodila v vla-
davino birokratskega etatizma 
in centralizma, opustitev neuvr-
ščene pozicije socialistične sa-
moupravne Jugoslavije.... 

Dolkoletne politične iskušnje 
nas uče, da ne smemo podcen-
jevati nobenega področja in no-
benega pojava, saj se povsod 
tam, kjer ni komunistov in 
kjer socialistične sile ne delu-
jejo z jasnimi stališči, pojav-
ljajo in razraščajo nesociali-
stični pogledi, težnje in sile. * 

Pri nas še vedno obstajajo 
ostanki buržoaznega liberaliz-
ma, ki si sedaj nadevajo nove 
ideološke oblike. Nasproti ne-
posredni socialistični demokra-
ciji postavljajo demokracijo 
kot smoter kateremu bi se 
morali podrejati interesi socia-
lizma in delavskega razreda. 
Ta njihova "nadrazredna" de-
mokracija pa ni nič drugega 
kot preoblečena buržoazna de-
mokracija, pod katere plaščem 
čakata v zasedi kontrarevoluci-
ja ter ideologija birokratskega 
jetatizma in centralizma. Vpliv 
teh teženj se še vedno, čeprav 
manj kot v preteklosti, čuti 
tudi v delu zveze komunistov 
v obliki zahtev po formalistič-
nem demokratizmu, malo-
meščanskem liberalističnem ra-
dikalizmu ter v odporu proti 
demokratičnemu centralizmu... * 

Pojavlja se malikovalstvo de-
la naših znanstvenih institucij 
in kadrov pred znanostjo, ki je 

CIRIL ŽEBOT 

zasnovana na sistemu in ideo-* 
logiji buržoaznega sveta, pod-
cenjevanju našega prispevka 
družbenemu progresu človeštva 
ter nezainteresiranosti za zna-
nost drugih socialističnih de-
žel.... 

* 

Med njimi zlasti za spoznan-
je, da mora naša revolucija še 
za dolgo dobo računati, da se 

\Ko na slehernem svojem kora-
ku morala spopadati z omaho-
vanji in oportunističnimi od-
kloni ter s prizadevanji in 
poskusi na levem in desnem 
boku fronte protisocialističnih 
in protisamoupravnih sil, ki 
skušajo ustaviti in preprečiti 
revolucionarno preobrazbo v 
družbi in jo vrniti v stare od-
nose... 

Ob vsem tem pa je tudi po-
šteno in prav, če odkrito in 
jasno povemo vsem tistim kon-
servativnim, protisocialističnim 
in protirevolucionarnim reak-
cionarnim silam v tujini in v 
političnem podzemlju doma, da 
so vsi njihovi upi po vrnitvi 
starih, preživelih odnosov za-
man. Tako kot so vsi njihovi 
dosedanji manevri brez izjeme 
doživeli poraz, so tudi njihovo 
iskanje razpok in slabih točk v 
naši družbeni skupnosti, poskusi 
da bi zaustavili pot socialistič-
nega samoupravnega razvoja 
slovenskega naroda in ga vrnili 
v stare odnose, grajeni na 
pesku...." 

sposobnost organiziranih sub 
jektivnih sil in naše skupnosti, 
Saj njihov nemirni revolucio-
narni duh neprestano odkriva 
vedno nova pota, ki vodijo sko-
zi nasprotja in protislovja so-
dobne družbe k ustvarjanju 
čedalje trdnešje podlage socia-
listične samoupravne družbene 
ureditve... 

* 

'KLERIKA 

Ustvarili smo trdno podlago 
za jutrinji dan, . ko bomo še 
hitreje in še bolj premočrtno 
oblikovali našo družbo in bo-
gatili materialno in duhovno 
življenje delovnih ljudi na Slo-
venskem in slovenskega naroda 
v trdni povezanosti z drugimi 
narodi in narodnostmi, s kate-
rimi živimo skupaj v Jugosla-
viji. 

LIZEM' 
"Nič ne mislimo spreminjati 

našega odnosa do poskusov 
izkoriščanje religije za kleri-
kalne politične cilje. Zgodovina 
dovolj zgovorno priča, kaj je 
bil klerikalizem za ves sloven-
ski narod in še posebej za ver-
nike, bodisi tiste, ki so se v na-
sprotju s cerkveno politike od-
ločali za zvestobo svojemu 
ljudstvu in se bojevali proti 
belogardizmu, bodisi tiste, ki 
so se po cerkvenih napotilih op-
rijeli klerikalne politike iz iz-
koriščevalskih interesov ali za-
to, ker so bili zapeljani. Upra-

vičeno smo zalo poudarjali in 
poudarjamo, da boj proti kleri-
kalizmu ni stvar ateistov ali sa-
mo zveze komunistov, marveč 
stvar vseh ljudi, tudi vernih, 
ki jim socialistično samou-
pravljanje vrača moč in jim 
omogoča svobodno oblikovanje 
sedanjosti in bodočnosti.... 

Zakaj pozivati vernike, naj 
terjajo, da se bo celotna družba 

-N^mejila na pozitivistično izo-
braževanje, odpovedala socia-
listični vzgoji in tako mlade ge-
neracije prepustila samim sebi 
oziroma cerkveni vzgoji?" 

PARTIJSKO 'SAMOUPRAVLJANJE' 

SIZIFOVI NAPORI OD 'USTAVE' 
DO 'USTAVE' 

Seveda v praksi še niso v 
celoti vzpostavljeni socialistični 
samoupravni odnosi, ki naj bi 
se razvili na podlagi ustavnih 
opredelitev. Če bi trdili kaj ta-
kega, bi s tem samo dokazovali, 
da nismo doumeli ustavnih 
sprememb in globine družbene 
preobrazbe, ki ji ustava odpira 
vrata. Zaradi tega ne ravnajo 
prav tisti, ki doslej opravljeno 
delo presojajo s tistimi merili, 
s katerimi bi lahko merili le 
končne rezultate ustavne refor-
me in ki ne vidijo v ustavnih 
spremembah šele prvih kora-
kov v želeno smer. 

Analiza doslej opravljenega 
dela kaže, da se premembe, ki 
jih je potrebno izvesti v polo-
žaju delavca in delovnega člo-
veka v združenem delu, v druž-
beni reprodukciji in v politič-
nem sistemu, praviloma po-
javljajo le na površju oz. v me-
jah, ki so priprava za globlje 
posege. Zato se moramo sedaj 
osredotočiti na nekaj temeljnih 
nalog.... 

* 

Veljavni ekonomski sistem 
ima svoje korenine še vedno v 
pretežno državnolastninski in 

administrativni zasnovi gospo-
darjenja. Zaradi tega je obsto-
ječi ekomonski sistem ne gle-
de na prilagajanje samoupra-
vnim odnosom v zadnjih letih 
vendarle ostal v svoji temelj-
ni zasnovi v nasprotju z ustav-
no določenim socialstičnim sa-
moupravnim položajem delav-
ca... 

Ta pristop je v naših družbe-
noekonomskih razmerah utiral 
pot h konstituiranju podjet-
niškolastninskega gospodarjen-
ja in spreminjanja strokovno 
poslovodnega vrha podjetij v 
tehnokratsko upravljavsko ob-
last. Taka zasnova gospodarjen-
ja oblikuje svojo družbenoeko-
nomsko podlago, na kateri se 
začno sredstva (t.j. minulo delo 
delavcev) spreminjati v podjet-
niški kapital, ki z njim razpola-
go tehnokratski vrh podjetja. 
To pa delavce potiska v mezdno 
razmerje s podjetjem.... 

* 

Rezultat tega dela sta nova 
slovenska in jugoslovanska 
ustava. Ta "magna carta" ne-
posredne socialstične samou-
pravne demokracije izpričuje 
neugasljivo, živo ustvarjalno 

"Vodilna idejna in politična 
vloga ZK mora bil le sestavni 
del oblasti delavskega razreda 
in delovnih ljudi. Zato aktivnost 
komunistov usmerjamo v sa-
moupravne organizme, v te-
meljne organizacije združene-
ga dela, v krajevne in interesne 
skupnosti ter še posebej v or-
ganizacije socialistične zveze, 
sindikatov in mladine; torej tja, 
kjer se uresničuje politična in 
akcijska enotnost socialističnih 
sil pri usmerjanju družbenega 
razvoja, uveljavlja odločujoča 
vloga delavcev in kjer mlade 
generacije prevzemajo svoj del 
odgovornosti za napredek socia-
lizma. 

Uspeh te akcije moramo ocen-
jevati po tem, koliko je ZK za-
gotovila, da so se najširše mno-
žice aktivrizirale v boju za, svo-
je neposredne in dolgoročne 
smotre in koliko je zagotovila, 
da bodo ključni položaji na po-
sameznih področjih družbene-
ga življenja v rokah najbolj na-
prednih sil delavskega razreda 
in delovnega ljudstva z zvezo 
komunistov na čelu. 

Zveza komunistov Slovenijo 
bo tudi v prihodnje ustvarjal-
no in odgovorno krepila idejno 
in politično enotnost Zveze ko-
munistov Jugoslavije, njeno 
vlogo kot dejavnika integracije 
in kohezije vsega najbolj prog-
resivnega v Jugoslaviji...." 

ŠETINCEV 'PRISPEVEK' 
cijsko enotnost in učinkovitost 

• Francozi so našli rešitev, 
kako omejiti število avtov v 
središčih mest, kjer je zanje 
premalo prostora ter ustvarjajo 
veliko gnečo: ustanovili so av-
tomobilske zadruge. 

"Pri nas na Slovenskem so 
razbite, niso pa še uničene sile, 
ki postavljajo meščansko de-
mokracijo za smoter, ki mu pod-
rejajo interese socializma in 
delavskega razreda. Razglašajo 
nekakšen idejni nevtralizem, 
nadrazrednost in podrobno, v 
resnici pa ustvarjajo prostor, 
kamor bi vdrli tokovi socializ-
mu tujih ideologij. Postavljajo 
se v obrambo svobode znan-
stvenega, kulturnega in umet-
niškega ustvarjanja, v resnici 
pa malikujejo vse, kar je za-

revolucionarnega gibanja.... 
Prav nič nas ne preseneča 

zavezništvo klerikalcev, fch 
nokratov, birokratov in riihi-
listov, ki družno v istem zbo-
ru deklamirajo o "mitu sa-
moupravljanja" kot o rezulta-
tu splošne človeške zmede, kot 
o škodljivi demagogiji. 

it 
K deklamaciji tega zbora sodi 

tudi zahteva po "narodni spra-
vi", ki naj bi nas zbogala z 
belogardisti, je nadaljeval go-
vornik.... 

# 

"To so v končnih posledicah 
kapitulanti, kakršni so zapu-
stili strašne sledove v zgodovi-
ni slovenskega naroda, ki jim 
gre samo za svoje sebične ko-
risti. Usodo, kakršno oni na-
menjajo v svojih umetnih 
državnih konstrukcijah z reak-
cionarnimi silami v svetu, je 
slovenski narod že zdavnaj 
zavrgel in presegel in se za no-
beno ceno ne želi več vrniti 
v položaj zaprte province kot 
nemočnega prispevka tega ali 
onega hegemonizma raznih 
mednarodnih političnih grupa-
cij ali multinacionalnih mono-
polov. 

To moramo pribiti predvsem 
tudi zaradi tistih, ki so hote 
ali nehote podajajo na pot, kjer 
poizkušajo razvrednotiti delo 
revolucionarnih sil, naše revolu-
cionarne preteklosti, ki bi torej 
radi popravljali zgodovino. 
Nismo proti umetniškemu iz-
pričevanju napak, in zmot naše, 
preteklosti, smo pa odločno 
proti temu, da bi prikazovali 
našo revolucijo kot splet samic, 
zmost in napak. .." 

In kaj bi pravzaprav radi 
naši nasprotniki? Hoteli bi za-
megliti marksistično smer gra-

DIAELEKTICNI "DRAGULJ IZ 
MARIBORA".. . 

"Toda ob negativnih pojavih, 
ki sicer niso značilni samo za 
mariborsko občino, je treba 
poudariti, da sta pismo in 29. 
seja CG ZK Slovenije mobilizi-
rala veliko večino članstva zve-
ze komunistov in delovnih ljudi 
ter občanov, organiziranih v 
občinski organizaciji socialistič-
ne zveze ter drugih družbeno-

. . . političnih organizacijah, kjer v snovano na sistemu m ideolo-4^ . " . ' ^medsebojnih odnosih prevladu-gni buržoaznega-sveta.... . . . . . 
b 3 je kritičen duh in vse večja 

enotnost družbenopolitične ak-
cije, ne samo v krajevnih skup-
nostih in temeljnih organizaci-
jah združenega dela, temveč 
tudi na ravni občine, ki jo bo 
pa sicer treba vedno znova in 

ditve naše družbe. Z idejno he-' z n o v a zagotavljati tudi za ceno 

ostre idejne diferenciacije.... 
* , ' 

Že v dejstvu, da je uresni-
čevanje pisma ter sklepov 29. 
seje CK ZK Slovenije postala 
vsakdanja družbenopolitična 
naloga, ki jo subjektivni faktor 
v Jugoslaviji in Solveniji, ne-
posredno pa tudi v občini Ma-
ribor ima v zvezi z utrjevanjem 
in razvijanjem sistema samou-
pravljanja kot družbenoekonom-
skega odnosa, so bili storjeni 
znatni premiki pri osveščanju 
delovnih ljudi, ki se kažejo tu-
di v pripravljenosti izpolnjeva-
ti pismo, v plebiscitarnem spre-
jemanju nove ustave, revoluci-
onarnem odnosu do regativnih 
družbenih pojavov itd". 

terogenostjo bi radi ovirali ak- ( V s i g o r n j i citati so vzeti dobesedno iz DELA. 4. aprila 1974) 

0 8 Ž A L O S T N I T R Ž A Š K I Z G O D B I 
(Pod tem naslovom je devnjk ameriške prestolnice 
THE WASHINGTON EVENING STAR 19. aprila objavil 
članek, ki ga objavljamo v prevodu). 

"Če se nekoliko potrudi, Člo-
vek še lahko razume, zakaj so 
nekateri Arabci odločeni, da 
gredo v smrt, medtem, ko ju-
naško koljejo izraelske družine, 
med njihovim zajtrkom. 

še manj truda je potrebno, 
da nam postane jasno, zakaj si 
južnovietnamski predsednik 
Tju prizadeva, da ne bi bila 
ustavljena vojna in z njo dotok 
ameriške pomoči, ki jo je ven-
dar mogoče uporabiti na toliko 
različnih načinov. 

Tudi ni težko razumeti, zakaj 
se hočejo črni Afrikanci boriti 
za svobodo in zakaj jih hočejo 
belci čimdalj pridržati v večji 
ail manjši odvisnosti. Razume-
mo tudi lahko zakaj takoimeno-
vaiii zasvžnjeni narodi od časa 
do časa zakriče po svobodi in! 
zakaj jih Rusi neusmiljeno spet 
potlačijo. 

Tudi če obžalujemo motiva-
cije teh ljudi, so njihove akcije 
razumljive: nekaj pridobiti, ali 
nekaj odbržati, brez ozira na 

načela abstraktne pravičnosti. 
V osebnih zadevah povečini rea-
giramo na isti način in samo 
nauk vere ali sila zakona, nam 
preprečujeta, da bi se še mi 
prepustili temeljnim silnicam 
človeške narave. 

Toda kako naj si razlagamo 
najnovejšo akcijo Italijanov, ki 
običajno veljajo za umirjene 
ljudi, ki so si izmislili in na 
prag svoje sosede, Jugoslavije, 
vrgli klasični "casus belli", te-
ritorijalno zahtevo po sosed-
njem ozemlju? 

Gre za okolico Trsta, jad-
ranskega pristanišča, ki leži 
več ali manj nasproti Benetk. 
? Trst sam je italijanski od 
let 1954, italijanski je bil tudi 
med obema vojnama, toda 
pred tem je bil 600 let avstrij-
ski. Ob koncu prve svetovne 
vojne, ki je razbila avstro-ogr-
ski imperij in ustvarila Jugo-
slavijo, so Anglija, Francija in 
Carska Rusija, obljubile Trst 
Italiji, kot nagrado za njeno po-

moč v vojni. 
četrt stoletja kasneje, je 

mesto zasedla nacistična Nem-
čija in ga držala kot svoje ok-
no proti jugu. Nekaj let kasne-
je so Titovi partizani pregnali 
Nemce in proglasili mesto za 
jugoslovansko, in na osnovi po-
rekla prebivalstva, je imela ta 
njihova zahteva prav toliko vel-
jave, kot italijanska. 

V odgovor na ameriško ini-
cijativo, pa so Jugoslovani leta 
1954 mesto odstopili Italiji, 
čeprav še vedno niso pozabili 
upravičenega ogorčenja nad ita-
lijanskim zavezništvom z na-
cisti pri vdoru v Jugoslavijo in 
pustošenju države. 

Takrat je bila ta odločitev 
pozdravljena kot resnična 
državniška gesta Tita, in to 
povsem upravičeno, saj se je 
zdelo, da je s tem trajno od-
pravljeno nevarno žarišče spo-
rov, ker je bilo mesto zaradi 
ljubega miru prepuščeno Ita-
liji. Italijani so torej dobili me-
sto, z okrog 60,000 Slovencev. 
Jugoslavija pa okolico, kjer 
živi okrog 30,000 Italijanov. 

Po dvajsetih letih pa je Ita-

DJILASOVA BRZOJAVKA 
lija zdaj spet odprla to vpra-
šanje in uradno objavila svojo 
suverenost nad takoimenovano 
cono B, to je nad okolico in nad 
cono A, to je nad mestom. 

Ob svojem zadnjem napadu 
na Jugoslovane, so Italijani od-
nesli krvave butice, delno zato, 
ker niso hoteli tvegati svojih 
življenj za Musolinijeve beda-
stoče. Ni pa nobenega razloga 
za mišljenje, da bi se stvari kaj 
drugače iztekle, če bi prišlo do 
novega italijanskega napada na 
Jugoslavijo. 

Večina ugibanj o italijanskih 
nagibih se pričenja z ugotovit-
vijo, da ima italijanska vlada 
notranje težave in vidi v zahte-
vi po tujem ozemlju učinkovito 
sredstvo, da obrne pozornost 
javnosti navzven, da bi tako po-
zabila zmešnjavo, ki prevladuje 
v državi. 

Toda navzoči so še bolj temni 
elementi. Vse od leta 1954, ko je 
bil dosežen sporazum, so bili 
italijanski neo-fašisti edina ita-
lijanska skupina, ki je obsojala 
to rešitev. Toda neo-fašisti bi v j 
Musolinijev spomin najraje še j 
enkrat pograbili Eritrejo, Toda,1 

Na mednarodno zborovanje 
ameriških in evropskih članov 
akademij, pisateljev, zgodovi-
narjev in mislecev, ki se je za-
čelo v mestu San Joše (Kalifor-
nija), sta bila povabljena tudi-
beograjski zgodovinar Mihajlo 
Mihajlov in Milovan Djilas, pi-
satelj "Novega razreda", "Nepo-
polne družbe" in več drugih 
družbenokritičnih in leposlovnih 
del. Ne enemu ne drugemu med-

če sedanja italijanska zahteva 
pomeni vzpon neo-fašističnega 
vpliva na rimsko vlado, potem 
se nam obetajo slabi časi. 

Najhuje v vsej tej zadevi pa 
je dejstva, da je bila skrbno 
pripravljena, tako, da je sov-
padala s skupnimi italijansko-
ameriškimi pomorskimi ma-
nevri v Jadranskem morju v 
okolici Trsta, kar je delalo vtis. 
da Amerika podpira Italijo v 
negiranju ameriške rešitve 
tržaškega problema. 

S tem pa se pojavlja še eno 
neodgovorjeno vprašanje: če jej 
Henry Kissinger res tako pre-: 
meten, kako je potem mogoče, 
da je dopustil, da smo padli v 
to past?" ! 

narodno priznanemu možu 
ni bilo potovanje v Ameriko do-
voljeno. Ko so naprosili Djilasa 

•za izjavo, je poslal — v pretek-
lih tednih in mesecih je bil spet 
kot "začetnik vsega zla" v Jugo-
slaviji tarča ostrih napadov — 
udeležencem posveta v San Jo-
še pozdravno brzojavko, v ka-
teri je med drugim stalo: — 

"Ker mi oblasti moje dežele 
ne dovolijo potovati v tujino, 
sem oropan duhovnega užitka, 
da bi se udeležil vašega pomem-
bnega srečanja. A bom s toliko 
večjo predanostijo in celo večjo 
koristjo z vami v mislih. Že pol-
nih dvajset let brezpraven in 
izobčen v lastni deželi, bi mogel 
pri vaših razgovorih le težko so-
delovati na zahtevani ravni in 
z zahtevano aktualnostjo . . . 
Pošiljam vam ta pozdrav v ime-
nu pisateljev in znastvenikov, ki 
so prisiljeni poslušati ali celo 
izjavljati tisto, česar ne mislijo. 
V imenu tistih, ki so zaprti za-
radi ene smešnice ali zaradi 
pred kratkim še dovoljenih kri-
tičnih izjav. V imenu marskis-
tov-humanistov, ki jih prav te 
dni preganjajo z univerz. V ime-
nu požganih knjig, prepovedanih 

• Osemdesetletnico rojstva je 
praznovala v Ljubljasni Tončka 
Maroltova, žena pokojnega 
Franceta Marolta. Že za njego-
vega življenja mu je pridno po-
magala zapisovati slovensko 
glasbeno, in plesno d.ediščiho, 
po njegovi smrti pa je zvesto 
nadaljevala njegovo delo ter za-
pisala nad tisoč slovenskih lju-
dskih pesmi, melodij in plesov. 
Kljub visoki starosti še vedno 
nadaljuje svoje pomembno delo. 

filmov, k molku prisiljene glas-
be in odstranjenih slik. V ime-
nu sramotenih ver in okrnjene-
ga pouka. V imenu zaradi neso-
gla.šanja opljuvanih in zaradi 
svojih dvomov prekletih. 

"Nihče me ni pooblastil, da to 
storim: a vem, da boste razu-
meli to mojo samopooblastitev: 
hude razmere me silijo-k temu, 
da si njih misli in želje prisva-
jam — česar ne more hihče ni-
komur zabraniti. In vem, da mi 
bodo odpustili tisti, v katerih 
imenu Vas pozdravljam . . ." 

Frankfurter Allgeneine Zei-
tung. Frankfurt, 4. marca 1974. 

(Oba prevoda iz FAZ sta bila 
objavljena v slovenskem prevo-
du v 4. številki Naše luči, in v 
sadnji štv. "S.D." apompa ured-
nika) 



"KAJ 1SČE POLMESEC 
V NAŠEM GRBU!" 

Pod tem naslovom je ljub-'! 
ljanska revija TOVARIŠ (štev. 
38, september 73) objavila kra-
jši članek Juša Turka. Avtor 
pravi, da je dobil idejo za raz-
pravljanje o "našem" grbu v 
razgovoru z nekim upokojenim 
profesorjem v Ilirski Bistrici. 
Po mnenju tega profesorja naj 
bi' bil polmesec v "našem" grbu 
v resnici' ilirska ladja iz starega 
grba Avstroogrske kraljevine 
Ilirija. Toliko za uvod. lc ob sa-
mem začetku pa so zanimive 
naslednje ugotovitve: 

Turk'se vprašuje, kaj dela pol-
mesec v NAŠEM ZRBU? V zak-
ljučku članka sicer piše, da je 
bilo izbiranje slovenskega grba 
v stan Jugoslaviji "neverjetno 
absurdna burka", toda' kljub" tfc-
mu to' "skrpucalo" še vedno 
imenuje "naš grb". 

Turkov članek je tako pov-
ršen, da mu je težko pripisati 
kakršenkoli pomen in namen, 
razen tega, da skuša dokazovati 
že eno dejstvo več, .kako v stari 
Jugoslaviji Slovenci nismo imeli 
prav nobene besede, niti pri tako 
poš Iranski zadevi kot je izbra 
grba. V .. 

In .slednjič: tisto trohičo res-
nega razglabljanja, ki ga Turkov 
članek vsebuje, naslanja na po-
ročilo o izvoru slovenskega grba 
v kraljevini Jugoslaviji, ki ga je 
"na. zahtevo neke politične sku-
pine (emigrantske) v Ameriki", 
kot pr^vi' Turk, pripravil višji 
bibliotekar Univerzitetne knji-
žnice v Ljubljani, profesor. Mi-
loš Rjbarž. mn0> 

• Turk,, pa tudi morda prof. Ry-
barž je pri tem dvakrat zagrešil. 
Res je, sicer, da je obširno štu-
dijo o .izvoru slovenskega grba 
v; kraljevini Jugoslaviji, objavila 
revija "TABOR" (štev. 1—2, 
1967), glasilo nekdanjih proti-
komunističnih borcev, toda štu-
dija sama je bila izdelana pov-
sem na privatno inicijativo. In 
drugič: iz Turkovega članka, ki 
zveni v tonu starih namigovanj, 
da je polmesec v slovenskem 
grbu v resnici muslimanski, je 
mogoče1 sklepati, da je ta "emi-
grantska skupina v Ameriki", 
postavila zahtevo, naj, bo ugo-
tovljeno, kako je prišel polmc-
sec v slovenski »grb, v upanju, 
da bo raziskovanje dokazalo, da 
v. resnici gre ža muslimanski 
polmesec in da ga je zato treba 
"Ven vreči". 
i 1 

Resnica pa jc seveda prav 
nasprotna: na podlagi Rjbaržc-
Vega poročila in na podlagi sa-
mostojnega raziskovanja virov, 
ki so dostopni v Ameriki, je bilo 
namreč ugotovljeno dejstvo, da 
je polmesec v slovenskem naro-
dnem grbu NEDVOMNO VZET 
IZ GRBA AVSTRIJSKE DEŽE-
LE, KRANJSKE in nima prav 
ilič 'skupnega z jugoslovanskimi 
muslimani, če izvzamemo se-
veda " dejstvo, da imajo musli-
mani na svojih zastavah neko 
obliko polmeseca. 

Ker je torej ljubljanski TO-
VARIŠ sprožil vprašanje nas-
tanka slovenskega narodnega j 
grba v stari Jugoslaviji, je treba j 

pojasniti dve vprašanji, ki jih 
načenja Juš Turk v TOVARIŠU. 

Po mnenju tistega upokoje-
nega profesorja,. naj bi bil pol-
mesec v našem grbu v resnici 
ilirska ladja, "liburna", odnosno 
tista "ladjica", ki so jo imeli 
med vojno za svoj razpozmavni 
znak Slovenski Domobranci na 
Primorskem. 

V uradni avstroogrski publi-
kaciji VVappen — Kaisertum 
Osterreich, Tafel 2, je ilirski 
grb opisan z besedami: "in Blau 
cin goldenes Ruderschiff nach 
alter Form". Torej — zlata sta-
rinska ladja na vesla, na mo-
drem polju. To je bil grb AV-
STRIJSKE ne NAPOLEONOVE 
Ilirije. Ladja veselnica, "nach 
alter Form", ima obliko pozna-
nih vikinških ladij, torej obliko 
nekakšnega zgoraj odprtega 
pravokotnika. Da bi se ta vi-
kinška "anatomija" kar tako 
spremenila v prijeten lok slo-
venskega polmeseca, si je le 
malo. pretežko predstavljati in 
poleg tega, kam pa so izginila 
vesla? 

In drugo vprašanje ali je pol-
mesec sploh polmesec, ali pa 
navadna "zaponka", kot to ome-
nja tudi Turk. Vprašanje je se-
veda povsem akademsko, kot 
tisto, ali smo imeli najprej jajce 
in potem piščeta, ali obratno. 

V že omenjeni knjigi o grbih 
stare AvstrO-ogrske monarhije, 
je pa grb Vojvodine Kranjske 
opisan takole: (Tafcl 5) . . . ein 
gekronter blauer Adler, der auf 
Brust eine von Silber und Rot 
geschachte Mond-Sichel traegt 
. . . torej, orel modre barve, ki 

nosi na prsih srebrno (belo) in 
rdeče šahiran POLMESEC. 

Govorjenje o "zaponki" ki naj 
bi jo nosil kranjski orel, pa iz-
vira iz zaponke, ki so jo v stari 
Avstriji, nosili žandarji odnosno 
policisti, kot nosijo policisti v 
modernih državah prsne znaške 
s svojo številko. Avstro-ogrske 
prepone pa so imele obliko pol-
mesfcca odnosno obliko pozna-
nega kruhovega "kifljca", zaradi 
česar, se je vse do najmoder-
nejših časOv obdržal izraz "ki-
fcljc" za policista. Ali je torej 
lunin krajec v obliki tc zaponke, 
ali pa jc morda ta prsna za 
ponka v abliki luninega krajca? 

In slednjič: Turk sam kriti-
bira tudi DANAŠNJI slovenski 
grb, to je grb socialistične Slo-
venije, češ, da jc brez neke ide-
jne vsebine, samo geografski, 
poleg tega pa tudi "čudno podo-
ben znaku neke ameriške avto-
mobilske tovarne. "Turk hiti pri-
pomniti, da pri tem ne misli 
"nič slabega", toda še bolj ga 
bo zabolelo, če bo odprl revijo 
ameriškega državnega muzeja, 
"Smithsonian", julij 1973, kjer 
si bo lahko ogledal predlagani 
osnutek novega grba ameriške 
zvezne države New York: edina 
razlika med tem predlogom in 
sednajim slovenskih grbom je 
namreč v tem, da nad ne\v yor-
škim "Triglavom" žari zlato 
sonce in ne rdeča zvezda . . . 

— EL. 

HRUKOV SE SPOMINJA 

KDO JE 11 MARKSIST! 

Ameriški in drugi zahodni 
listi so zadnje čase začeli ob-
javljati iszlečke iz spominov, 
ki jih je bivši sovjetski minisrt-
gki predsednik Nikita Hruščov 
narekoval na. magnetofonski 
trak, tri leta pred svojo smrtjo, i 
Avtentičnost teh trakov so ( 
potrdili strokovnjaki. V svojih I 
spominih Hruščov — na primer : 
•^izraža upanje v neko "bolj 
prosvetljeno družbo v Sovjet-
ski zvezi", ko bodo ljudje .uži-
vali Svoje neodtujljive pravice. 
Nikita- je obžaloval, da je bil 
napredek dosežen po Stalino-
vi smrti, spet ustavljen, potem, 
ko so ga prisilili k umiku. Svo-
ji stališče jc Nikita spremenil 
tudi v vprašanju spora,' ki ga 
j c imel s pistaleji in drugimi 
intelektualci v Sovjetski žvezL 
"Več trpijo, kot kdorkoli drug 
V Sovjetski družbi" je dejal. 
»'Materialno so sicer na boljše: 
toda duhovno so v velikih te-( 

žavah". Hruščcv tudi obžaluje, 
ker ni dovolil, da bi bila v Sov-
jetski zvezi objavljen Pasteran-
kov roman "Doktor Zivago", ki 
govori o opoziciji boljeviški re-
voluciji. Pasternak je za to delo 
prejel Nobelovo nagrado, toda 
umrl je v nemilosti in zaniče-
vanju. Hruščov v svojih spo-
minih prizanava, da te knjige 
in bral, toda pravi, če je neka 
knjiga brez vrednosti, morajo 
o tem odločiti bralci; ne pa po-
licija. Nadalje govori Hruščov 
o poznani debati, ki jo je imel 
V Moskvi s takratnim ameri-
škim podpredsednikom Nixo-
nim, ter pravi, da je sovjetsko 
vodstvo Nisonona v tistem času 
smatralo z sovražno razpolože-
nega do Sosjetske zveze. Celotni 
spomini Hruščova obsegajo več 
kot 800 tisoč besed in jih ima 
v varstvu univerza Kolumbija 
v New Y.orku,. Ni_pa. znano,, 
kako je ta material prišel v za-
hodne roke. 

Kot vsako družbeno givanje, 
se tudi marksizem ne more od-
tegniti vplivu sodonosti, ki zah-
teva na svoja vprašanja dru-
gačne odgovore kot sta jih pred-
lagala sredi 19. stoletja Marks 
in Engcis. Revizionisti so se že 
pojavili pred Marksovo smrtjo. 
Ena glavnih točk rcvizionistov 
je bila, da jc možno doseči pra-
vice delavcev tudi s politično 
akcijo, ne pa samo z revolucijo. 
Proti koncu življenja je Marks 
sam priznal to možnost vsaj za 
Nizozemsko, Anglijo, in Združe-
ne države. Zlasti po drugi sve-
tovni vojni se je povečalo šte-
vilo privržencev marksizma, ki 
so bolj ali manj jasno spoznali 
neskladnost med marksizmom 
kot teorijo in še bolj prakso ter 
sodobno problematiko. Nekate-
ri so se mu povsem odrekli, ve-
čina pa še vztraja na marksiz-
mu kljub temu, da so spreme-
nili marsikaj, kar je bilo vsaj 
doslej smatrano za bistveni ses-
tavni dek marksizma (zapadno-
cvropske socialistične stranke 
n. pr. nc zahtevajo več priznan-
ja dialektičnega materializma 
kot pogoj za članstvo v stranki). 

V Socioloških zapisih XII je 
Jože Goričar odgovoril na to 
vprašanje takole: 

Poljski filozof Adam Schaff 
se je zadnji časj ukvarjal Z da-
našnjim stanjem marksizma. 
Pri tem se je srečeval tudi z 
vprašanjem o rcvidiji marksi-
zma, ki ga je takole postavil: 
"kdo je revizionist", reševal pa 
ga je v tesni zvezi s komplemen-
tarnim vprašanjem: "kdo je 
marksist". Takšno razmišljanje 
opravičuje s trditvijo, čes da 
lahko štejemo za revizionista 
edinole marksista, človeka te-
daj, ki pozna marksizem in nanj 
pristaja, ni marksist in zatega-
delj tudi ne more veljati — ob 
določenih pogojih seveda — za 
revizionista. Bržčas pa meja 
med marksizmom in revizioni-
zmom lc ni tako ostro začrtana 
in lahko razpoznavna. Izhodišče• 
razmišljanja, ki ga načenjam, je i 
takšno: marksizem je glede na! 

svoje teoretične sestavine odprt | 
znanstveni sistem, ki zahteva 
obogatitve z novimi 
znanstvčnimi Spoznanji, dopuš-
ča argumentirane spremembe 
svojih tez in celo njihovo za-
vračanje, kolikor bi jih presegli 
znanost in družbena resničnost. 
Zavoljo tega marksist ni dol-
žan slepo verovati v duhovno de-
diščino klasikov, marveč ima 
pravico, da jo preizkuša in nje-
ne posamezne teze spreminja 
ali celo zavrača. Kadar se na-
mreč pojavijo novi družbeni 
problemi, kadar ni več mogoče, 
da se sklicujemo zgolj na spise 
klasikov in jih soočamo z novi-
mi družbenimi stanji in gibanji, 

se vprašanje "kaj pomeni biti 
marksist" zmeraj znova nepre-
klicno pojavlja, prav tako kakor 
nasprotno vprašanje, "kaj po-
meni biti revizionist". Ravno da-
našnji dinamični čas rojeva no-
ve in nove probleme. Le-teh kla-
siki niso predvideli in jih tudi 
niso mogli, zakaj bili so znanst-
veniki in politiki, ne pa preroki. 
Iz tega izhaja, de sprememb po-
samesnih marksističnih tez, ki 
bi jih narekovalo njihovo nes-
kladje z družbeno resničnostjo, 
še ne moremo imeti za revizioni-
zem, zakaj takšne spremembe bi 
bile upravičene. Neupravičene 
in zategadelj revizionistične bi 
bile le spremembe, ki ne bi bile 
utemeljene ne v obstoječem 
stanju našega znanja o svetu ne 
v spremenjeni družbeni real-
nosti. Seveda pa pri tem ne gre 
prezreti razlike med revizijo in 
zmoto. Tudi vsak marksist ima 
pravico, da se moti, zakaj res-
nice ni mogoče iskati, ne da bi 
se izpostavljali nevarnosti zmot. 
Strah pred nalepko "revizionist'' 
— ali pa še kakšno nčprijetnej-
šo — utegne negativno učinko-
vati na znanstvena prizadevanja 
in jih sčasoma zadušiti, vsaj v 
nekaterih družbenopolitičnih 
okoljih. Zato ne moremo in ne 
smemo označiti, za revizionis-
tično že vsako zmotno spremem-
bo ali interpretacijo kakšne 
marksistične teze. Kot celota 
teorije in revolucionarne prak-
se ima marksizem dve sestavini: 
znanstveno in pa idcološko-poli-
tično. Vsaksebi jih je moči drža-
ti le iz analitičnih razlogov. Ob-
staja celo nekakšna "delitev de-
la", ko se s prvo sestavino uba-
dajo pretežno družboslovci, z 
drugo pa politiki marksisti. Le 
redko sta obe sestavini in prek 
njiju, obe funkciji marksizma 
zdrušeni pri politiku. Omenjena 
"delitev dela" ustvarja včasih 
ideološko in praktično nepri-
jetne situacije, ko bodisi znan-
stveniki bodisi politiki ne vidijo 
ali pa ne razumejo enotnosti 
obeh sestavin oziroma funkčij, 
kakor tudi tedaj, kadar ne ra-
čunajo z (relativnimi)) razlika-
mi med njima. To se zlasti po-
gosto dogaja z marksističnimi 
intelektualci, ki pozabljajo — si-
cer z vso pravico zahtevajoč 
svobodo diskusije in duhovnega 
ustvarjanja — na družbeni, po-
litični odziv in posledicc svoje-
ga ravnanja. S tem izpričujejo 
določeno pomanjkanje politične 
orientacije in posluha za real-
nost, kar seveda ne prispeva k 
povečanju njihovega ugleda in 
pomena pri politikih. Po drugi 
strani pa nekateri politiki le vse 
preradi pozabljajo na svojo 
soodgovornost za razvoj mark-
sistične teorije. V tem je ver-
jetno tudi eden razlogov za oko-

NOVA SAHAROVA IZJAVA 
Sovjetski fizik Andrej Saha-

rov je izdal daljšo izjavo, v ka-
teri podpira mnenje ruskega pi-
satelja Aleksandra Solženicina, 
da bo morala Sovjetska zveza 
opustiti marksistično ideologijo. 
V nekaterih drugih pogledih pa 
se s Solženicinom ne strinja. 

Saharov in Solženicin sta 
mnenje, a da je v marksičem 
mogoče izboljšati življenje sov-
jetske družbe. Razlikujeta pa se 
v nekaterih podrobnostih. Sol-
ženicin vidi rešitev v obnovi tra-
dicionalnih vrednosti, Saharov 
pa v vse večjem sodelovanju v 
življenju ostalega sveta. Solže-
nicin torej je zagovornik širše 
in globlje oblike nacionalizma, 
medtenko Saharov zagovarja 
širšo in svobodnejšo vlogo svo-
je domovine v mednarodnih za-
devah. Solženicin na primer pri-
poioča, naj marksistično ide-
ologijo zamenja neka prenov-
ljena versko-moralna avtoriteta. 
Saharov pa v svoji zadnji izjavi,; 
ki jo jc objavil nevv joržki Ti-
mes, sicer priznava, da marksi-
zem kot ideologija ni primeren 
za ruski narod in pravi, da ga 
sedanje sovjetsko vodstvo iz-
rablja za prikladno fasado, za 
katero vzdržuje kontrolo osno-
vnih postavk , političnega siste-
ma. Toda Saharov sc ne strinja 

z vanostjo, ki jo Solženicin pri-
pisuje obnovi verske ideologije. 
Prepričan sem, pravi Saharov, 
da je nacionalistična in izola-
cionistična smer Solženicinove 
filozofije, skupno z verskin ro-
manticizmon, ki je značilen 
zanj, v resnici utopistična in ce-
lo nevarna. Sovjetska družba v 
resnici se ne meni za ideologijo, 
pravi Saharov, ki zavrača tudi 
Solženicinovo mnenje, da Rusija 
ni zrela za demokracijo, pa tudi 
Solženicinovo zagovarjanje veli-
koruskega nacionalizma. Saha-
rov meni, da ga Solženicinovo 
stališče, naj bi nacionalizem in 
patriotizem zamenjala sedanje 
komunistične cilje, preveč spo-
minaj na propagandne 
programe s e d a n j i h 
oblasti. Zavrača pa tudi Solzeni-
činovo mnenje, da je treba zav-
reti proces industrijalizacije in 
ustaviti prodajo naravnih zakla-
dov, kot so plin, nafta in les. Sa-
harov pravi, da bi s tem država, 
ki že itak živi v političnem in 
ideološkem izolacionizmu, zapa 
dla šc v gospoarski izolacioni-
zem. Toda v prizadevanjih za po-
litično, državljansko in intelek-
tualno svobodo, Saharov v vsem 
podpira Solženicina, ki ga ozna-
čuje za velikana v boju za člo-
veško dostojanstvo. Sahatov 
nato zahteva svobodno izmenja-

• Cooperatlve Credit Society 
v provinci Manitoba je odobrila 
na občnem zboru prispevek 10 
centiv na člana, kar znese okrog 
$23.000, za podpiranje kreditnih 
zvez v deželah razvoja. 

• Zadružna zveza Kanade jc 
ob priliki letnega občnega zbora 
v Ottavvi gostila poslance in se-
natorje, da bi jih seznanila z 
delovanjem zadrug v državi. Z 
gosti so se mešali predstavniki 
tako angleško govoreče kot tudi 
francosko govoreče zadružne 
žveze. 

vo idej, izmenjavo znanstvenih 
dosežkov, svobodno potovanje 
sovjetskih državljanov v tujino 
in nazaj, mednarodno sodelo-
vanje v tehnološken razvoj res-
nično pomirjenje z zahodom ter 
konec sovjetske nadvlade nad 
Vzhodno Evropo in neruskimi 
republikami Sovjetske zveze. — 
Oba Solženicin in Saharov 
smatrata, da je potrebna izpre-
memba, razlikujeta se samo v 
načinu, kako naj bi bila doseže-
na. Njuno nesoglasje v tem 
vprašanju, pa je samo še en 
moderne odmev klasične debate, 
ki v Rusiji traja že dve stoletji, 
v vprašanju ali naj ruski narod 
svoj razvoj doseže z lastno 
močjo, ali s pomočjo od zunaj. 

liščino, da namreč pojma "mark-
sist" in "revizionist" zmeraj bolj 
izgubljata znanstveni pomen in 
postajata političnočustveno 
obarvana, ko rabita predvsem 
še izražanju neposrednih, dnev-
nih ciljev politične prakse in 
prek tega "etiketiranju" domne-
vnih ali resnišnih nasprotnikov. 
Čeprav razlika med marksi-
zmom ni posebno ostro začrta-
na, je prehod k nemarksizmu 
relativno lahko razpoznaven. To 
bii bila tista kritična meja, na 
kateri že prihaja do zavračanja 
bistvenih sestavin marksizma: 
dialektičnega materializma z 

njegovo epistemologijo (objek-
tivnost spoznavanja) in ontolo-
gijo (materialnost biti), dalje 
materialistinčega pojmovanja 
zgodovine, kakor tudi do zavra-
čanja vrednot realnega huma-
nizma in iz njih izvirajočega ho-
tenja za osvoboditev človeka od 
vsakršne odtujitve. Kar je na 
oni strani "meje, moramo šte-
ti za marksizem, četudi včasih 
in ponekod neortodoksen, "re-
vidiranu. Krivoverci so vekčrat 
v zgodovini odigrali progresivno 
vlogo. To pa lc tedaj, če so osta-
jali (zgolj metaforične poveda-
no) verci, se pravi, če so prista-
jali na temeljne teze tiste vere, 
ki so jo "ukrivljali". (....aši raz-
gledi XXIII, st. 4, str. 87) 

IZ P A V L I H E . . . 
(lista za pametne Slovence) 
Čudno je, da imajo komolčar-

ji največkrat strgane hlače na 
kolenih. Ce prepustimo kulturo 
kulturnim delavcem, za delavce 
ne ostane ničesar. Ne skrbite za 
moralo delovnega ljudstva, bar-
ske vstopnine so visoke. Neka-
teri nikamor nc pridejo, ker 
gredo vedno najprej vase. 

Nič ni bolj častnega kot delo. 
Zato naj eden dela, drugi trije 
pa naj mu recitirajo hvalospeve. 
Povej mi, česa ne delaš, in po-
vem ti, kaj nisi. 

Kar lahko danes ukradeš, ne 
puščaj za jutri! Kdor laže — ni 
nujno, da krade. Tudi tako 
lahko dobro živi. V neki stol-
pnici je lift nenadoma spet za-
čel delati: zaposlili so ga hono-
rarno. Obleka naredi človeka, 
ko jo sleče. Marsikdo bi sodelo-
val v revoluciji — če bi lahko 
honorarno. Dejali so mu: Ce bi 
rad življenju splaval na vrh, se 
moraš odpovedati vsemu balas-
tu. Ubogal je in uspel: najprej 
sc je odpovedal poštenju. 

Kljub temu, da so ga v službi 
povišali, je bil ogorčen: med 
premestitvijo na višji položaj ga 
niti zbudili niso. . 
Neznanje nanjbolje nadomestiš 
z nedelavnostjo. 
Ne smemo primerjati globine 
ljubezni do domovine z globino 
Žepov. . 
Spoznaj samega sehe in ne do-
pusti, da te drugi spoznajo. 

Pritožujejo se, da ni belili 
prtov v naših gostinskih loka-
lih! Saj so — le da se to ne 
vidi več. 
Dve stvari sta, ki se ju moramo 
zavedati v življenju: da živimo 
prvič in da živimo zadnjič. 
Nekateri so tako iznajdljivi, 
da so rezultati njihove iznajdlji-
vosti že kar sumljivi. 
Marsikdo bi grizel kot pes — 
če zraven ne bi bilo treba še 
lajati. 
Ko ugotovimo, da jc kandidat, 
možen, poglejmo še, če je tudi 
zmožen. 
Odgovornost pred javnostjo se 
začne z "jaz", pred sodnijo pa 
z "on". 
Odkar imamo televizijo, se člo-
veštvo spet vrača v polmrak. 
Kdor pozna mojega bivšega 
poslanca, naj mu sporoči, da 
ga letos ne bom volil. 
Previden človek ima poleb re-
zervnega kolesa za avto tudi 
rezervno prepričanje, 
Zakaj tudi na zapiranje neren-
tabilnih podjetij, ne vabijo od-
govornih tovarišev, da bi spet 
zavezali nekoč prerezano vrvico? 
Hotel je otroku dobro, zato ga 
je učil, naj bo slab. 
Radovednež jc tisti, ki si na-
takne očala, da bi bolje slišal. 
Resnico je iskal v vinu, našel 
pa jo je pod mizo. 
Da lahko upamo na povprečje, 
bomo med dobrimi kandidati 
izbrali najboljše. 

Ž-ivali so zekr razširjen*.', tako 
da jih dosti najdemo tudi med 
ljudmi! 

Postal je slaven, ker je izrekel 
nekaj manj neumnosti kot dru-
gi. 

Preveč ljudi delo obožuje, a 
premalo jih v dlani pljuje. 

Samolepilni ljudje so se pojavi-
li dosti pred samolepilnimi eti-
ketami. 

Nekateri kimajo, drugi odkima-
va j o, tretji dremljejo, vsi pa 
soodločamo. 

Bogatenje na račun drugega je 
prepovedano, zato jemljite sa-
mo vsakemu tretjemu. 
Delo je ustvarilo človeka, govor-
jenje gospoda, pisanje pa rev-
nega pisatelja. 
Ni lepšega kot sprehod po sve-
žem zraku—s plinsko masko. 
Marsikdo sicer'nima kaj pove-
dati—ima pa kaj zamolčati. 
Stavek je z besedami prikrita 
misel. 
Poznam dve vrsti ljudi: tiste, 
ki napake delajo, in one, ki jih 
odpravljajo. 
Ne smejte" se samo meni, dokler 
si tudi drugi zaslužijo tako po-
zornost! 
Tudi optimizem je postal pok-
lic! 
Ne trepljajte me po ramah, 
lahko mi poškodujete občutjivo 
hrbtenico. 
Čeprav ni verjel v zveličan je, 
si je prižgal svečo vsak dan. 
Bolj ko je funkcija javna, bolj j 
so dohodki tajni. 

RAZLIKE MED BOGATIMI IN 
REVNIMI SE VEČAJO 

Kanada izdaja na leto milijarde za razne socialne programe, 
s katerimi skuša z denarnimi nakazili izboljšati položaj oseb, 
ki trpijo pomanjkanje. K temu je treba prišteti družinske dok-
lade, ki so sc pred kratkim znatno zvišale, čeprav je treba sedaj 
od teh prejemkov plačevati dohodninski davek. Temeljna ideja 
pri teh plačilih, ki se plačujejo iz davčnih virov je ta: ne samo, 
cla se dodeli del celotnega narodnega dohodka tistim, kateri ne 
dobijo dovolj nega deleža na podlagi svojega dela, marveč bi moraoi 
ta način družbenih dajatev voditi tudi do večjega izenačenja med 
državljani Z uvedbo t.zv. progresivenga davka (kar pomeni, da 
se odstotek dohodninskega davka, ki ga mora poedinec plačati 
federalni in provincialni vladi, veča toliko bolj, kolikor višje 
dohodke ima — dejansko imajo tudi ljudje z visokimi dohodki 
enake olajšave kot ljudje z manjšimi dohodki: vsakdo je upra-
vičen do enakih davčnih oprostitev in višji odstotki davka zade-
plačaii samo te višje dohodke, ne pa vel tone vsote. Ce mora kdo 
plačati n. pr. 35% Jiodoninskega davka, se nanaša teh 35% samo 
na dohodke nad 14,000$ davku zavezanih dohodkov, to je dohod-
kov po odpisu vseh davčnih oprostitev ,na zneske pod 14,000$ 
je davčna mera sorazmerno nižja — na prvih 500$ davku pod-
vrženih dohodkov samo 15%) bi morala postati izravnava dohod-
kov skoraj avtomatična, ker bi morali ljudje z višjimi dohodki 
prispevati sorazmerno več v skupno blagajno kot jdugc z nižjimi 
dohodki, plačila iz te blagajne pa bi dobivali tisti, ki imajo nižje 
dohodke kot je priznana najnižja človeka vzdržujoča mera. Toda 
to je samo teorija. Praksa kaže, da imajo ljudje z visokimi do-
hodki mnogo več možnosti, da se izognejo plačevanju davkov 
kot pa ljudje,, ki zavise samo od plač. Poleg tega pa daje celo 
sistem sam prednosti bogatejšim. Za Kanado so n. pr. izračunali, 
da jc sicer res, da imajo od novih zvišanih .družinskih doklad 
največ tisti, k; imajo tako nizke dohodke, da jim ni treba plače-
vati nobenega dohodninskega davka (za družino s štirimi otroki 
pod 16 leti je ta mera brez posebnih okoliščin 4,300$), toda za 
družine, ki morajo plačevati dohodninski davek, sc razmerje 
kmalu obrne v korist bogatejših: Dodatki čisti dohodek, ki ostane 
družini v Ontariju (samo oče zaposlen, poleg matere še en otrok 
star 10 let in eden star 16 Jot) po plačilu dodatnega dohodninskega 
davka zaradi družinkse doklade, se preminja kot kaže naslendja 
tabela: 

zmanjšani celotno 
višina družinske doklade davek zaradi povečanje 
letnega po odbitku dovoljenega razpoložljivega 
dohodka davka odpisa (850$) dohodka 
$ 3.000 $480.00 $ o . $ 480.00 

4.000 460.10 62.50 522.60 
5.000 363.11 207.98 571.10 
6.000 356.89 219.00 575.89 
8.000 j • i 349.38 231.31 580.69 

10.000 . 336.94 253.34 590.28 
12.000 324.50 275.37 599.87 
15.000 299.60 323.30 622.90 
25.000 270.70 370.64 641.34 

(Tabela je bila objavljena v komentarju National Council of Wel-
iare k vladnemu delovnemu predlogu za socialno skrbstvo no-
vembru 1973) 

Isti komentar objavlja tudi naslednje številke: 
" Vletu 1965 je imelo 20% najrevnejših družin v Kanadi 6.28% 

dohodkov vseh družin v Kanadi, dočim je imelo 20% najbogatejših 
družin 39%. Leta 1971 je imelo 20% najrevnejših kanadskih družin 
samo 5.6% dohodkov vseh kanadskih družin, dočim se je delež 
družin vrhnjih 20% povečal na 40%. Leta 1965 je imelo najbogate-
jših 20% kanadskih družin malenkostno več kot šestkrat toliko ka-
nadskih družinskih dohodkov kot 20% najrevnejših; v letu 1971 pa 
je imelo več kot sedemkrat več". 

Tako večanje razlik med dohodki družin v Kanadi je ugotovila 
že kraljevka komisija za zdravstvo v svojem poročilu 1. 1964, ko je 
ugotovila: "Od leta 1929 do 1950 se je nekoliko znišal odstotek dru-
žin z najnižjimi dohodki, toda po letu 1951 se je ta razvoj očitno 
obrnil v drugo smer". Po najnovejših podatkih se prepad kljub po-
večanim državnim izdatkom za socialno skrbstvo_še naprej veča. 
To je dovolj očiten dokaz, da ne bomo našli krivca v.poedinih kri-
vičnih primerih, marveč da je celotni gospodarski sestav nekje 
bistveno zgrešen. — drež 


